

Алтайская правда

Срган Алтайского краевого, Барнаульского городского комитетов ЕНГ(С) и краевого Совета депутатов трудящихся

№ 247 (7404) Воскресенье, 16 декабря 1945 г. | ЦЕНА 20 КОП.

Зимний спортивный сезон

НЕДАВНО вся страна отмечала слабые победы футбольной команды московского спортивного общества «Динамо», встречавшейся в Англии с сильнейшими в мире футболистами. Московские динамовцы прекрасно защитили спортивную честь Родины. Они не пропустили ни одной игры, наоборот, одержали две победы, сделали две ничьи, забив девятнадцать голов против десяти пропущенных мячей. Блестящий итог!

Выдающийся успех русских футболистов — есть красноречивый результат неуклонного роста физической культуры и спорта в нашей стране. Все виды спорта получили в СССР широкое распространение. Они стали действительно достоянием народа. Партия и правительство неустанно заботятся о развитии физической культуры и спорта, прилагают к ним все новые сотни тысяч и миллионы советских людей. Достижения советских физкультурников стали возможны только благодаря тому, что партия и правительство делают всё для того, чтобы советские физкультурники занимали прочные международные спортивные позиции.

Михаил Иванович Калинин, вручая в 1937 году ордена группы спортсменов, сказал: «Наши футбольные команды должны быть лучше каждой буржуазной футбольной команды». Он призвал «...победить буржуазных спортсменов на футбольном поле, на беговой дорожке и в других видах спорта».

Советские спортсмены оправдали надежды партии и правительства, надежды своего народа. Об этом свидетельствует успех московских динамовцев и спортивные достижения советских физкультурников в других видах спорта. Лидия Авокина побилла мировой рекорд в метании копья. Татьяна Севрюкова установила мировой рекорд в толкании ядра. Известный гиревик Григорий Павлов перекрестил два мировых рекорда. Ещё свежи в памяти удивительные успехи советских шахматистов, победивших в знаменитом радиоматче шахматистов Соединённых Штатов Америки. Советский гроссмейстер Михаил Ботвинник и его друзья показали, что советские шахматисты способны выйти победителями из любой напряжённой шахматной борьбы.

В дни Великой Отечественной войны против немецких захватчиков советские спортсмены на поле боя проявили высокие образцы патриотизма и военной доблести. Они мужественно и храбро защищали родную землю, находясь в специальных звонках и авиационных частях. Своими отважными рывками в глубокий тыл врага они подорвали его силы, приближали желанную победу. Многие спортсмены стали Героями Советского Союза. В этом немалую роль сыграла их высокая физкультурная подготовка. Заслуженный мастер спорта СССР, чемпион страны по бегу, ныне Герой Советского Союза, гвардии полковник Николай Кошлов, кавалер многих боевых орденов, подчёркивает: «Спорт должен быть неразрывно связан с военной подготовкой. Широко развёрнутая физкультурная работа даст прекрасные кадры для Красной Армии, физически самые выносливые в мире».

Невольно вспоминаются слова великого поэта революции Владимира Маяковского: «Музыка свой, дышанье и тело тренируй с пользой для военной дела».

Физкультурники Алтай тоже показали себя на фронте мужественными и закалёнными воинами. Крепкие по природе, они были неутомимы в самых тяжёлых военных походах. Среди спортсменов-алтайцев, защищавших отечество с оружием в руках, есть немало Героев Советского Союза. Барнаульцы помнят юному спортсмену, особенно увлекавшегося авиамоделизмом, ныне лейтенанту Героя Советского Союза гвардии майора И. Плотникова. Воспитанник

Алтайского комсомола, ныне Герой Советского Союза гвардии капитан С. Сельский — тоже превосходный спортсмен. Чемпион Алтая по плаванию Н. Михайлов — кавалер нескольких боевых орденов. Чемпионка края по метанию гранат Раиса Галатина вернулась домой, награждённая правительством орденом за героизм и доблесть, проявленные в борьбе с врагом. Физкультурники Алтай прославили себя в исторической борьбе против немецких захватчиков.

Молодёжь Алтай любит спорт. Летний спортивный сезон 1945 года прошёл в крае удовлетворительно. Алтайские физкультурники серьёзно занимались спортом, организуя всевозможные соревнования, переходы, кроссы, матчи. Это обусловило успех наших физкультурников в третьей легкой спартакиаде Сибири, проходившей в Омске. В ней алтайцы заняли 14 первых мест по лёгкой атлетике, например, барнаулец Трофимов по бегу на 100 метров, спортсменка-бийчанка Валентина тоже по бегу на 100 метров, опередившая мастера спорта Фаминьскую из Новосибирска. В юниорских соревнованиях поставили сибирские рекорды Бобин (прыжки в длину), Дон (прыжки с шестом), Мэйбуков (бег на 800 метров), Кравч (толкание ядра). Физкультурники заняли в этой спартакиаде второе место по баскетболу. Весь коллектив физкультурников нашего края, участвовавший в сибирском кроссе, занял третье место.

Летние достижения алтайских физкультурников дают право надеяться, что зимний спортивный сезон пройдёт ещё лучше. Сегодня барнаульские спортсмены открывают свой зимний сезон традиционной лыжной эстафетой на приз красной газеты «Алтайская правда». Состоялась традиционная лыжная эстафета в Бийске, положившая начало зимнему сезону. Открыт каток на стадионе добровольного спортивного общества «Локомотив Востока» в Рубцовске. Где лыжной эстафетой, где катком или соревнованиями, где межрайонными лыжными переходами — всюду по краю открывается зимний спортивный сезон. Спортсмены края вступают в напряжённую полосу зимнего спортивного сезона.

Зимний спортивный сезон должен быть проведён образцово. Нужно как можно больше вовлечь молодёжь в проведение зимних спортивных мероприятий. На лыжи! На коньки! — Этот призыв должен звучать сейчас в каждом городе и в каждом районе. Кто же, как не молодые сибиряки, должны быть образцовыми спортсменами! Комсомольцы обязаны личным примером показать, как нужно серьёзно и планомерно заниматься спортом. В наши дни трудно себе представить юношу или девушку, которые бы не занимались спортом. Спорт — неотъемлемая часть культуры советской молодёжи. Восторженное развитие советского молодого человека немалым образом зависит от физической подготовки и спорта.

Наступил мирный период развития. Наша страна идёт вперёд по пути дальнейшего расцвета. Как указал товарищ Молотов в своём докладе о 28-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции, «ещё никогда перед нами не открывались перспективы такого размаха в социалистическом строительстве и такие возможности расцвета сил Советского Союза». Небывалый размах должны приобрести теперь физкультура и спорт. Перед советскими спортсменами стоит задача завоевать новые высоты мирового спорта.

В нашем крае есть все условия для развёртывания физкультуры и всех видов спорта. Алтай уже имеет известные спортивные традиции. Наши физкультурники начинают завоевывать себе прочное место в спортивной жизни страны. Нужно только работать, не покладая рук, опираясь на широчайший физкультурный актив. Мы вправе требовать от алтайских физкультурников проявить все свои способности и в зимний спортивный сезон добиться серьёзных результатов.

Прибытие в Москву г-на Бирнса
14 декабря в Москву прибыл Государственный Секретарь Соединённых Штатов Америки г-н Бирнс. Вместе с г-ном Бирнсом прибыли Советник Государственного Департамента г-н Коэн, ректор Гарвардского университета г-н Бонат и ответственные сотрудники Государственного г.г. Мэтьюз, Болен, Винсент, полковник Кэлли.

Заявление г-на Бирнса
На аэродроме г-н Бирнс выступил перед микрофоном со следующим заявлением: — Я очень счастлив быть в Москве. Я буду также счастлив вновь увидеть моего друга и коллегу г-на Молотова.

Новые колхозные деревни
ГОМЕЛЬ, 10 декабря. (ТАСС). В колхозах области широко развёрнулось жилищное строительство. Созданные 500 бригад возвели 26 тысяч домов. Сельхозартель «Волга», Тереховского района, от-

Задержим снег на полях колхозов и совхозов!

ВЫРАСТИМ В 1946 ГОДУ ВЫСОКИЙ УРОЖАЙ ВСЕХ КУЛЬТУР!

ОБРАЩЕНИЕ

БРИГАДИРОВ ПОЛЕВОДЧЕСКИХ БРИГАД КОЛХОЗОВ КЛЮЧЕВСКОГО СЕЛЬСОВЕТА, КЛЮЧЕВСКОГО РАЙОНА

Ко всем председателям колхозов, бригадирам полеводческих бригад, ко всем колхозникам и колхозницам Алтайского края

Дорогие товарищи! Колхозы края начали подготовку к весенней посевной кампании 1946 года. Воодушевлённые историческими победами советского государства, трудящиеся колхозной деревни прилагают все свои силы и старания к тому, чтобы добиться новых успехов социалистического земледелия. Нашей основной и решающей задачей попрежнему остаётся борьба за всемерное повышение урожайности всех культур и увеличение валового сбора зерна.

Собравшись на совещание и обсудив вопрос о том, что ещё нужно сделать для более успешной подготовки к весенней посевной кампании и закладки прочного фундамента урожая будущего года, мы, бригадиры полеводческих бригад Ключевского сельсовета, Ключевского района, решили достойно встретить день выборов в Верховный Совет СССР и к 10 февраля закончить все подготовительные работы к предстоящей весне.

Мы хорошо знаем, что урожай закладывается сейчас. И если мы, руководители полевых бригад колхозов, сумеем направить усилия всех колхозников на тщательную подготовку к посевной кампании, если мы во-время всё подготовим и всё предусмотрим, то высокий урожай, наверняка, будет получен.

Одним из главных агротехнических мероприятий, обеспечивающих обильные и устойчивые урожаи, является снегозадержание. Особо важную роль оно имеет в наших Кулундинских районах. Многолетняя практика передовых колхозов края, и в том числе колхозов Кулундинской степи, показывает, что снегозадержание даёт значительную прибавку урожая яровой и озимой пшеницы.

Вот почему мы решили провести этой зимой большую работу по снегозадержанию. Мы довели задания по изготовлению щитов, снопов, а также по расстановке их на полях до каждого звена и до каждого колхозника своих бригад. Работы по снегозадержанию в колхозах нашего сельсовета развёрнуты широким фронтом. Между звеньями и колхозниками развёрнуто социалистическое соревнование за быстрое выполнение заданий.

С 23 по 25 декабря этого года проводим в своих бригадах ударный трёхдневник по снегозадержанию. Организуем дело таким образом, чтобы в эти дни всё трудоспособное население вышло на поля и вложил свою долю трудового участия в борьбе за высокий урожай. В течение трёхдневника каждый наш колхоз обязался провести работы по снегозадержанию на площади 100—200 гектаров.

Считая снегозадержание обязательным агротехническим средством для получения высоких и устой-

чивых урожаев, мы, бригадиры колхозов Ключевского сельсовета, Ключевского района, обращаемся с призывом ко всем председателям колхозов, бригадирам полеводческих бригад, ко всем колхозникам и колхозницам Алтайского края организовать социалистическое соревнование за своевременное окончание всех работ по снегозадержанию, провести во всех колхозах края с 23 по 25 декабря ударный трёхдневник по снегозадержанию в честь выборов в Верховный Совет СССР.

На себя мы берём такие обязательства: 1. Для накопления в почве достаточного количества влаги и для защиты озимых от вымерзания провести снегозадержание в колхозах нашего сельсовета на площади 2.600 гектаров озимых посевов, явля и многолетних трав. Добиться, чтобы толщина снежного слоя на озимых посевах и явля достигла одного метра. Закончить эту работу не позднее 15 января 1946 года.

2. Полностью восстановить цитовое хозяйство наших колхозов и изготовить такое количество щитов, снопов и других снегозадерживающих средств, которое обеспечит проведение работ по снегозадержанию на всех площадях наших колхозов.

3. Мы, бригадиры полеводческих бригад колхозов «Украина», «Красный треугольник», «Авангард» т.т. Салтанов Дмитрий, Прудиев Григорий, Головкин Антон, Запняйченко Яков, прибывшие домой с фронтов Отечественной войны после демобилизации, будем работать на колхозных полях с удвоенной энергией и обязуемся получить урожай на своих полях не менее 60—70 пудов с каждого гектара.

Мы призываем всех бригадиров полеводческих бригад, всех колхозников и колхозниц Ключевского района и Алтайского края включиться в социалистическое соревнование за успешное проведение снегозадержания и провести его, как никогда, организованно и дружно.

Колхозники и колхозницы, трудящиеся колхозной деревни Алтайского края! Поддерживайте нашу инициативу! Проведите в своих колхозах с 23 по 25 декабря ударный трёхдневник по снегозадержанию в честь выборов в Верховный Совет СССР. Боритесь за то, чтобы в эти дни каждый колхоз задержал снега не менее как на 100—200 гектарах. Помните народную мудрость, что чем больше будет снега на полях, тем больше хлеба в закромах.

Будем неустанно крепить военно-экономическое могущество нашей любимой Родины!

Выше знамя социалистического соревнования и ярче его огни в честь выборов в Верховный Совет СССР!

Бригадиры полеводческих бригад колхозов Ключевского сельсовета: САЛТАНОВ Дмитрий, ПРУДИЕВ Григорий, ГОЛОВКИН Антон, ЗАПНЯЙЧЕНКО Яков, КИРЛИЦИНА Аксинья, ЕЖЕВИКИНА Анастасия, КУТАКОВ Иван, ВАЛЬКЕВИЧ Михаил.

Об обращении бригадиров полеводческих бригад колхозов Ключевского района о проведении трёхдневника по снегозадержанию

Постановление бюро Алтайского краевого комитета ВКП(б) от 15 декабря 1945 года

Бригадиры полеводческих бригад колхозов Ключевского сельсовета, Ключевского района, обратились с призывом ко всем трудящимся колхозной деревни Алтайского края о проведении с 23 по 25 декабря 1945 года ударного трёхдневника по снегозадержанию в честь выборов в Верховный Совет СССР.

Придавая исключительное важное значение этому мероприятию в деле борьбы за повышение урожайности колхозных и

совхозных полей, бюро крайкома ВКП(б) постановляет:

1. Одобрить инициативу бригадиров Ключевского района и провести с 23 по 25 декабря 1945 года во всех колхозах края ударный трёхдневник по снегозадержанию в честь выборов в Верховный Совет СССР.

2. Обязать райкомы ВКП(б), сельские первичные парторганизации обсудить обращение бригадиров полеводческих бригад

Ключевского района во всех колхозах, вовлечь в трёхдневник по задержанию снега всё трудоспособное сельское население и на основе широкого развёртывания социалистического соревнования добиться, чтобы каждый колхоз в эти дни провёл работы по снегозадержанию, как минимум, на площади 100—200 гектаров.

Секретарь Алтайского крайкома ВКП(б) Н. БЕЛЯЕВ.

Новое строительство в совхозе

СМОЛЕНСКОЕ, 8 декабря. (По телефону от нашего соб. корр.). Одновременно с успешным завершением всех работ сельскохозяйственного года руководители мажорного совхоза (директор тов. Киселёва) проявили большую заботу о совхозном животноводстве. Все животноводческие помещения отлично отремонтированы и утеплены. В совхозе проведена большая работа по новому строительству. Построен прекрасный стандартный телятник на 50 голов, конюшня на 20 лошадей, новое помещение для дойки и другие хозяйственные постройки.

Вечера молодых избирателей

Каждую пятницу Железнодорожный район комсомола (секретарь тов. Казанцев) организует вечера молодых избирателей, на которых присутствуют свыше семисот человек. Молодым избирателям читаются лекции о выборах в Верховный Совет СССР, о текущей политике и на разнообразные темы. На днях им были прочитаны лекции: «Партия Ленина — Сталина — организатор и вдохновитель победы, о выборах в Верховный Совет СССР и другие. После лекции были даны концерты силами учащихся железнодорожного училища № 2, 103 и 104 школ.

Вечера молодых избирателей пройдут и на вагоноремонтном заводе, в депо и на других предприятиях района.

Самодельный кукольный театр

Студенты Бийского педагогического училища под руководством преподавательницы Старосельской организации кукольного театра. На днях они дали первый спектакль для учащихся начальных классов школ города. Юные зрители с большим интересом посмотрели сказки «О попе и работнике его бабде» и «Браструу палочку».

Лекции об атомной энергии

КАМЕНЬ. (По телефону от нашего соб. корр.). В Камне состоялась публичная лекция об атомной энергии. Лекцию прочитал тов. Жук. Послушать лекцию собралось в зал драматического театра больше 200 человек. Лектору было задано много вопросов.

Телефонизация избирательных участков

ОЙРОТ-ТУРА. (По телефону от нашего соб. корр.). Связисты города Ойрот-Тура под руководством начальника телефонной станции тов. Касаткина установили на всех 9 избирательных участках города телефоны.

Для коллективного слушания работники радиоула установили в агитпунктах репродукторы.

На катках

На футбольном поле Алтайского тракторного завода открыт каток. Здесь после трудового дня собирается молодёжь завода. Конькобежцы организуют товарищеские тренировочные игры. Заводской каток ежедневно посещают десятки молодых физкультурников Рубцовска.

Кроме того, в городе открывается каток для массового катания. Катки хорошо оборудованы, освещены электрическим светом.

ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

Вечер памяти Валерия Чкалова

15 декабря исполняется 7 лет со дня гибели великого лётчика нашего времени Героя Советского Союза В. П. Чкалова. Отмечая эту годовщину, Военный Совет военно-воздушных сил Красной Армии организовал вчера, 14 декабря, в Центральном доме лётчиков вечер памяти героя.

В зале присутствовали участники Великой Отечественной войны — выученный Чкалова, для которых жизнь великого лётчика служила примером в борьбе против ненавистного врага. Отправляясь на выполнение боевого задания, советские лётчики имели перед собой образ бесстрашного Чкалова с его железной выдержкой и хладнокровием, настойчивостью и блестящим мастерством. Об этих замечательных свойствах Валерия Чкалова говорил вчера во вступительном слове Герой Советского Союза генерал-майор авиации А. Б. Юмашев.

Одним из членов «чкаловской тройки», совершивший беспримерные в истории авиации полёты на остров Уд и через Северный полюс в США, Герой Советского Союза генерал-лейтенант авиации А. В. Беляков в своём докладе воспежал в памяти слушателей отдельные эпизоды из жизни любимого народного героя.

Интересными воспоминаниями о Чкалове поделился Герой Советского Союза генерал-полковник авиации М. М. Прошов.

С большим вниманием аудитория прослушала выступление трижды Героя Советского Союза И. Кожедуба. Он рассказал о том, как армия советских лётчиков чтит память Чкалова, воспитывает в себе его черты — державенную волю, знание и блестящее мастерство. Об этих замечательных свойствах Валерия Чкалова говорил вчера во вступительном слове Герой Советского Союза генерал-майор авиации А. Б. Юмашев.

Затем был просмотрен документальный фильм о Чкалове. Вечер закончился концертом с участием лучших артистических сил столицы. (ТАСС).

Петербург петровской эпохи

ЛЕНИНГРАД, 11 декабря. (ТАСС). Коллектив научных сотрудников Ленинградского института истории Академии наук СССР, работающий над историей Петербурга — Петрограда — Ленинграда, подготовил к печати сборник, посвящённый истории Петербурга петровской эпохи — с 1703 по 1725 гг.

Сборник рассказывает о зарождении и первых годах развития города.

В очерке, посвящённом основанию Петербурга и превращению его в крупный столичный центр, рассказывается о росте новой «Северной Пальмиры», несмотря на то, что «опасность вражеского посягательства на Петербург отпала лишь после 1709 года — времени полного разгрома шведов.

Основатель Петербурга Пётр Первый отчётливо представлял себе важность новой столицы для политического и экономического развития России и делал всё для того, чтобы ускорить темпы военно-экономического и культурного строительства города.

Ценностями их техники. Рассказываются о расцвете русских мастеров сектора производства пороха, сохранившегося прилагательным Петром голландским мастером.

В сборнике широко освещается история петербургского порта: уже через 20 лет он превратился в один из крупнейших балтийских портов и с успехом конкурировал с рижским, ревальским и другими портами.

Чрезвычайно интересны материалы о культурных учреждениях петровского Петербурга. В сборнике освещается история «навигаторской школы» — будущего морского корпуса, откуда ведёт своё начало нынешнее высшее военно-морское училище им. Фрунзе; инженерной академии, академии наук, первого русского музея — петровской кунсткамеры, медицинской школы, петербургского театра, создателем которого была сестра Петра Наталья Алексеевна.

Работа над сборником продолжалась более двух лет. Объём его — 12 печатных листов. Выходит он в свет в 1946 году.



Один из пехов Куйбышевского завода имени Сталина выпускает детские коляски. Н. СНИМКЕ: старшая комплектовщица З. КОЛЕДОВА за осмотром колясок перед сдачей в магазины. Фото А. Иевлева. (Фотохроника ТАСС).

К новому году — в благоустроенные дома

СМОЛЕНСК, 11 декабря. (ТАСС). Колхозы Смоленщины продолжают строительство деревень и посёлков. За минувший месяц возведено около 2.000 домов. Больших успехов добился Духовицкий район, получивший переходящее красное знамя обкома и облисполкома. В колхозах работают 48 строительных бригад.

На днях плотники и столяры вместе с председателями сельсоветов и правлений колхозов побывали на районном совещании. Григорий Ануфриев, выступая на совещании, сказал, что в честь выборов в Верховный Совет СССР его бригада решила к новому году построить ещё два дома для семей защитников Родины. Начинание бригады встретил горячую поддержку. Участники совещания решили в декабре возвести 100 домов.



По городам Советского Союза. Проспект имени Кирова в Баку. Фото Ф. Шевцова. (Фотохроника ТАСС).

Дети из Саласпилского лагеря смерти

РИГА, 11 декабря. (ТАСС). Среди воспитанников детского санатория в Майори находится 13 детей — бывших узников Саласпилского лагеря смерти. В этих детей гитлеровские изверги выкачивали кровь. Чудовищное преступление зафиксировано в акте врачом Каритоновской, заведующей детским домом О. Бепи и медицинской сестрой О. Грабовской. Вот выдержка из этого документа, относящегося к воспитаннику Лемешенку: «Отец убит, мать увезена в Германию. Детей в семье — пятеро. Все попали в Саласпилский лагерь, где у них почти каждую неделю брали кровь. Девочка одного года и трёх месяцев после неоднократного взятия у неё крови умерла. Судьба остальных неизвестна».

Красная Армия спасла от фашистских палачей 12 мальчиков и девочек. Сейчас благодаря самоотверженным усилиям советских людей здоровье детей поправилось.

10 февраля — день выборов в Верховный Совет СССР

В составе участковых избирательных комиссий — лучшие люди района

РЕБРИХА. (По телефону от нашего соб. корр.). Исполнительный комитет районного Совета депутатов трудящихся утвердил состав 11 участковых избирательных комиссий по выборам в Совет Союза и Совет Национальностей.

В комиссию вошли лучшие люди района, кандидатуры которых были выдвинуты собраниями колхозников, партийных и общественных организаций и обществами трудящихся.

Председателями участковых избирательных комиссий утверждены: Герой Советского Союза Владимир Петрович Соколов, управляющий конторой заготовок тов. Мартыненко, председатели колхозов тт. Орлов, Медведев, Мельников, Митякин, учителя тт. Смагин и Барсукова, колхозники тов. Дуньков и другие.

Среди заместителей председателей участковых избирательных комиссий — лучший бригадир тракторной бригады Ребрихинской МТС Павел Андреевич Пустовалов, бригадир полевой бригады колхоза имени Водопьянова тов. Кузнецов, председатель колхоза «Строитель социализма» тов. Касаткин, военрук Ивановской школы тов. Лисиков.

Секретарями участковых комиссий утверждены: директор райинспекторкомбината тов. Трубинов, заводская рабочая тов. Прозорова, счетовод колхоза имени Свердлова тов. Попов, зав. глубинным пунктом заготовлено тов. Барабаев, директора неполных средних школ: Беловской — Карасёва, Воронихинской — Себякина, учительница Бабина.

В состав утверждённых членов участковых комиссий вошли представители всех профессий и специальностей, заслужившие похвалу и уважение трудящихся района своей самоотверженной работой на производстве. Среди них: лучшая колхозница сельскохозяйственной артели «Правда» Антонина Родионова Тарасова, знающая фремовка колхоза имени НКВД Мария Кирилловна Кузашева, лучший бригадир тракторной бригады Беловской МТС тов. Фомин, стахановка колхоза «Крепкие связи» тов. Шенбакова, директор Беловской МТС тов. Седых.

А. ЧЕПРАСОВ.

Важнейшее дело подменили танцами

СОРОКИНО. (По телефону от нашего соб. корр.). Агитпункт № 1 Сорочкинского избирательного участка размещён совместно с библиотекой в хорошей комнате Дома культуры. Стены агитпункта украшены лозунгами, портретами вождей. Имеется избирательная литература.

Всё это хорошо. Плохо то, что работы в агитпункте никакой не ведётся. Прошло десять дней, как открыт агитпункт, а за это время прочитана только одна лекция. Дежурства в агитпункте ведутся нерегулярно. Выданные для этого семь комсомольцев несерьёзно относятся к порученному делу.

Возмутительный случай произошёл в воскресенье, 9 декабря. Как только наступили сумерки, в агитпункт стали сходиться избиратели. Но ни руководителей, ни дежурных здесь не было (в этот день должна была дежурить коммунистка Колосова). В агитпункт вошла контролёр Дома культуры и объявила:

— Придётся вам, товарищи, пойти домой, так как в клубе начинаются танцы, и я для этого заберу сюда лампу.

Избиратели с возмущением разошлись. Так в этот день важнейшая политическая работа была заменена танцами.

Т. МИГУЛЕВ.

Агитаторы десятидворок

Среди агитаторов села Хлопуново, Шипуновского района, наиболее серьёзно организуют свою работу агитаторы-учителя Курбатова Анна Ильинична и Нилов Иван Нильевич.

Свои беседы на десятидворках тов. Курбатова начала с того, что ознакомила избирателей с международным положением, затем одно занятие посвятила речи товарища Сталина на собрании избирателей Сталинского округа г. Москвы. Сейчас началось изучение «Положения о выборах в Верховный Совет СССР».

Чтобы помочь избирателям глубже понять материал и более активно участвовать в беседах, агитатор серьёзно готовится к каждому занятию, заранее намечает основные вопросы.

— Изучая первую главу, — говорит тов. Курбатова, — мне пришлось подробно остановиться на вопросах, которые особенно интересовали избирателей, например: что значит всеобщее избирательное право, участие в выборах советской молодёжи, в чём сущность выборов прямых и многостепенных.

С большой охотой посещают беседы агитатора и старики. Малахов Павел Афанасьевич всегда приходит с женой, старый колхозник тов. Матренин не пропустил ни одного занятия. Их сейчас уже волнует вопрос, как будут участвовать в выборах бывшие старики, которые не могут встать с постели.

— Первое занятие, — продолжает Анна Ильинична, — показало, как велико желание каждого избирателя хорошо подготовиться к выборам в Верховный Совет СССР. Помочь им в этом — обязанность агитаторов.

Каждое воскресенье, как только начинается смеркаться, избиратели десятидворки, где агитатором Иван Нильевич Нилов, собираются на беседу. Староста кружка Пугачёва заходит к некоторым, чтобы напомнить о сборе, но большинство в этом не нуждается. Соседка зовёт соседку и по-двое, по-трое идут на занятие.

— В доме, куда мы собираемся, — рассказывает Иван Нильевич, — всегда порядочно чисто вымытый пол, стол застилается скатертью, как на большой праздник.

Обычно на беседах тов. Нилова присутствует 12—14 человек. Колхозники приходят сюда с большим желанием и это не случайно. Иван Нильевич проводит занятия интересно, чем и привлекает избирателей.

Разъясняя «Положение о выборах в Верховный Совет СССР», агитатор всё время обращается к соответствующим статьям Сталинской Конституции, таким образом знакомит своих слушателей с тем и с другим историческим документом. Когда присутствующие стесняются сказать, что им непонятно, агитатор обращается к ним с вопросами по материалу беседы и подробно, на примерах разъясняет непонятное. Так, отвечая на вопрос избирателя «Как будут участвовать в выборах советские граждане, живущие за границей и на территории, отошедшей к нам после войны с Германией?» Иван Нильевич привёл пример, что г. Кенигсберг вошёл в состав Ленинградского сельского избирательного округа. И для присутствующих вопрос стал сразу ясен.

На одной из бесед колхозница Климова спросила, как записываться ей в списки избирателей, если в селе её знают по мужу, как Климову, а в паспорте она пишется Склятова. Этот вопрос навёл на мысль агитатора: обязательно проверить в сельсовете, все ли избиратели его десятидворки внесены в списки избирателей.

За интересные и живые беседы, а также умелый подход к людям агитатор Иван Нильевич Нилов заслуженно пользуется уважением избирателей на десятидворке.

Однако работа остальных агитаторов не поставлена ещё на должную высоту.

По сведениям сельского Совета, 40 агитаторов ведут работу на десятидворках в с. Хлопуново. На самом же деле многие из них ещё не беседовали с избирателями или только собираются это сделать, как учитель тов. Масляк. Между тем, секретарь сельсовета тов. Косуров его считает одним из лучших агитаторов.

Сельский Совет не знает, как работают агитаторы села. Агитпункт до сих пор не открыт. Председатель сельсовета тов. Курбатова, он же руководитель агитколлектива, ни разу не собрал семинара агитаторов, где они обменялись бы опытом работы и переняли лучшее у таких агитаторов, как Иван Нильевич Нилов.

Следует заметить и то, что сам сельский Совет не является примером для агитаторов: грязный пол, прокопченные стены, в помещении ни одного выборного лозунга или плаката на стенах. Всё это говорит о том, что здесь ещё плохо готовятся к такому важному и политическому событию в жизни нашего народа, как выборы в Верховный Совет СССР.

А. ДЕМЕНКО.

С В О Д К А о ремонте тракторов в МТС Алтайского края на 10 декабря 1945 года (по данным крайзо)

№ п. п.	МТС	Прод. работ по плану IV квартала	№ п. п.	МТС	Прод. работ по плану IV квартала
1.	Шарнинская	106,7	61.	Беловская	40,8
2.	Б.-Чарышская	105,9	62.	Бурлинская	40,0
3.	Н.-Егорьевская	100,9	63.	Этальская	40,0
4.	Бочкарская	95,0	64.	Подстепновская	40,0
5.	Онгудайская	85,7	65.	П.-Каменская	40,0
6.	Косихинская	81,5	66.	Солоновская	39,4
7.	Юльковская	71,4	67.	Луковская	39,3
8.	Стреловская	69,3	68.	Кубанская	39,3
9.	Локтевская	64,7	69.	Донская	38,5
10.	У.-Таловская	62,5	70.	Табунская	38,1
11.	Шипуновская	61,5	71.	Волковская	38,1
12.	Златопольнская	60,0	72.	Оренская	38,0
13.	Андруновская	60,0	73.	Топчихинская	37,8
14.	Паутовская	60,0	74.	Ребрихинская	37,5
15.	Пильнская	60,0	75.	Землянская	37,5
16.	Алтайская	59,3	76.	Осколковская	37,0
17.	Калининская	58,8	77.	П.-Успенская	37,0
18.	«Гигант»	58,3	78.	Вншневская	36,4
19.	Катунская	58,3	79.	Карабинская	36,4
20.	Колхозная	57,6	80.	Б.-Калтайская	36,0
21.	Кировская	57,2	81.	Завьяловская	35,7
22.	Гункинская	57,2	82.	Платовская	35,7
23.	Заборовая	56,5	83.	Приборная	35,3
24.	Петуховская	56,3	84.	Дмитровская	35,3
25.	Черкальская	56,0	85.	Баловенская	35,0
26.	Чкаловская	53,8	86.	Парфеновская	35,0
27.	Суетская	53,3	87.	Черевская	34,8
28.	Мелведская	52,9	88.	Поповичевская	34,6
29.	Партизанская	52,9	89.	Ключевская	34,3
30.	Крутихинская	51,9	90.	Плотниковская	33,3
31.	Харитоновская	50,0	91.	Крестинская	33,3
32.	Черемшанская	50,0	92.	Горьковская	33,3
33.	Приобская	50,0	93.	Косихинская	33,3
34.	Айская	50,0	94.	Тоугальская	33,3
35.	Антипинская	50,0	95.	Завьяловская	33,3
36.	Овчинниковская	48,0	96.	Тарбинская	32,3
37.	Поздновская	47,7	97.	Земляничная	32,2
38.	Белокуринская	47,6	98.	Кулундинская	31,8
39.	Янинская	47,5	99.	Гольбицкая	31,8
40.	Заречная	46,7	100.	Б.-Источная	31,8
41.	Уч.-Пристанская	46,5	101.	Пуревская	31,6
42.	Сычевская	46,4	102.	Рублевская	31,3
43.	Панкрушинская	45,8	103.	Шебалинская	30,8
44.	Подойновская	45,8	104.	Гусельниковская	30,8
45.	Хлопуновская	45,5	105.	Ишинская	30,8
46.	Шебалинская	45,5	106.	Тюменевская	30,8
47.	Белозавская	45,0	107.	У.-Мосихинская	30,4
48.	Павинская	44,4	108.	Акимовская	30,4
49.	У.-Козлухинская	44,4	109.	Леньковская	30,0
50.	Моховая	44,4	110.	Тальменская	30,0
51.	Фрунзенская	43,8	111.	Назаровская	29,7
52.	Алейская	43,0	112.	Закарная	29,4
53.	Даниловская	42,9	113.	Коркинская	29,2
54.	Тягинская	42,9	114.	Павинская	29,2
55.	Кашинская	42,4	115.	Ельковская	29,1
56.	Краснощевская	42,1	116.	В.-Чуманская	29,0
57.	Кырмановская	42,1	117.	Земляничинская	29,0
58.	Смоленская	42,0	118.	О.-Тупская	28,6
59.	Орловская	40,9	119.	Светлинская	28,6
60.	Беловская	40,8	120.	Н.-Еловская	28,6

МТС, которые до сего времени не приступили к ремонту: Маралихинская (директор Кононов), Ступовская (директор Грудинин) Луговская (директор Булавский), У.-Каменская (директор Борин).

Передовые МТС края, учтя ошибки прошлых месяцев, по-прежнему расширяют работу на ремонте тракторов и сельхозмашин и сейчас имеют неплохие результаты.

Шарнинская МТС (директор тов. Соколов), Б.-Чарышская (директор тов. Шабанов), Ново-Егорьевская (директор тов. Жилин) досрочно выполнили задание IV квартала. Ближе к выполнению квартального плана МТС: Бочкарская (директор тов. Афонин), Онгудайская (директор тов. Басов) и другие.

Однако в целом по краю ремонт тракторов идёт явно неудовлетворительно. Особенно плохо обстоит дело в МТС: Грязнухинской, Волчихинской, У.-Косихинской и Локтевской, которые при наличии всех возможностей для успешной работы отремонтировали всего по одному трактору.

До конца квартала остались считанные дни. Долг работников МТС состоит сейчас в том, чтобы мобилизовать все силы и возможности и во что бы то ни стало выполнить квартальное задание.

Повышение темпов ни в коей мере не должно отразиться на качестве ремонта. Ремонтники надо быстро и высококачественно.

Ф. МОИСЕЕНКО.

тор тов. Афонин), Онгудайская (директор тов. Басов) и другие.

Однако в целом по краю ремонт тракторов идёт явно неудовлетворительно. Особенно плохо обстоит дело в МТС: Грязнухинской, Волчихинской, У.-Косихинской и Локтевской, которые при наличии всех возможностей для успешной работы отремонтировали всего по одному трактору.

До конца квартала остались считанные дни. Долг работников МТС состоит сейчас в том, чтобы мобилизовать все силы и возможности и во что бы то ни стало выполнить квартальное задание.

Повышение темпов ни в коей мере не должно отразиться на качестве ремонта. Ремонтники надо быстро и высококачественно.

Повышение темпов ни в коей мере не должно отразиться на качестве ремонта. Ремонтники надо быстро и высококачественно.

Ф. МОИСЕЕНКО.

СТАХАНОВЦЫ СОВХОЗНЫХ МАСТЕРСКИХ

Пакануне завершения годового плана ремонта тракторов и сельхозмашин находится Алейский свеклосовхоз. Из 50 имеющихся тракторов здесь отремонтировано 40. Полностью подготовлен к весне сельхозинвентарь: культиваторы, плуги, бороны, сенокосилки и зерновые селки. Качество выпущенных из ремонта машин признано приёмочной комиссией хорошим.

В чём же секрет замечательных достижений рабочего коллектива? Доблестный труд людей, их дисциплинированность и организованность явились решающими условиями успеха.

В обеих мастерских совхоза занято больше ста человек. Ремонт машин производится бригадно-узловым методом. В каждой мастерской имеются кузнечный, слесарный и монтажный цеха, которые по-хозяйски оборудованы необходимыми станками, инструментом и имеют электротехническое освещение.

Почётное первенство в развёрнутом социалистическом соревновании держит женская комсомольско-молодёжная бригада Анны Бочаровой. Она досрочно выполнила своё годовое задание, выступив на ремонте пять тракторов. С ней успешно соревнуется монтажная бригада заводчата члена ВЛКСМ Никитора Рязанова, отремонтировавшая пять тракторов за месяц, предусмотренных годовым заданием.

Стахановцы являются застрельщиками соревнования на всех участках производства. Своим примером передовики увлекают весь коллектив на непрерывное повышение темпов и качества ремонтных работ. Коммунисты слесари Анна Поскова и Елена Малышева ремонтируют валфы переднего колеса. Они ежедневно выполняют свои нормы на 130 — 140 процентов.

Бригадир слесарного цеха, старый опытный мастер тов. Кривовяз систематически перекрывает задание в полтора — два раза.

Фронтник Дмитрий Назарович Шульга недавно был демобилизован из рядов Красной Армии. Теперь он работает в электросварочном цехе и даёт 170 процентов задания. Доброй славой пользуется в коллективе кузнец тов. Белан. Его выработка — две нормы в день.

Так трудятся ремонтники свеклосовхоза, готовясь во всеоружии встретить будущую весну. Серьёзную шефскую помощь оказывают им рабочие и инженерно-технические работники сахарного завода. Они изготовляют и реставрируют для тракторов детали, как-то: нижний вал коробки скоростей, промежуточный вал, направляющую втулку клапана, валки коромысла, втулку выжимного хомутика и т. д.

В совхозных мастерских развёрнута агитационно-массовая работа. Через два-три дня регулярно выходит боевая листовка. Раз в декаду выпускается стенгазета, насыщенная интересными, содержательными материалами, в которых рассказывается об опыте работы передовых ремонтников и освещается выполнение обязательств соревнования. На досках показателя отменяются итоги работы за день.

Агитаторы товарищи Жернова, Шарубей и Ляхчева используют каждую свободную минуту для проведения бесед с рабочими, систематически организуют чтение газет.

Обсудив обращение ново-егорьевцев — развёрнуть социалистическое соревнование на ремонте тракторов и сельхозмашин, рабочие совхозных мастерских решили завершить ремонт всего тракторного парка и пришедшего инвентаря к новому году, а к 10 февраля — отремонтировать комбайновые моторы.

Коллектив ремонтников трудится с нарастающим производственным подъёмом. Каждый владеет одним желанием — внести свою долю труда во всепаровое дело ускорения мощностей любимой Родины.

Е. ПОКОЛЕНКО.



В Алейском агитпункте № 1. НА СНИМКЕ: агитатор ИВАНОВА Н. И. проводит беседу со своими избирателями (домохозяйками) о выборах в Верховный Совет СССР. Фото П. Ховрина.

Извлечь уроки из ошибок косихинской и шипуновской партийных организаций

Руководство политической учёбы коммунистов — кроное дело партийных организаций. Теоретическая подготовка и политическая закалка членов и кандидатов партии, партийных, комсомольских и советских кадров — есть основное условие, обеспечивающее их правильную ориентировку при решении самых сложных вопросов.

Товарищ Сталин учит, что чем выше политический уровень и марксистско-ленинская сознательность работников любой отрасли государственной и партийной работы, тем выше и плодотворнее сама работа, тем эффективнее её результаты.

Общий размах идеологической работы партийных организаций должна получить сейчас, когда перед нашей Родиной открылись новые перспективы по пути движения к коммунизму и когда первостепенное значение приобретает дальнейшее развёртывание коммунистического воспитания трудящихся.

Между тем, в некоторых партийных организациях нашего края по-прежнему должного внимания изучению коммунистами, партийными, советскими и комсомольскими кадрами истории и теории большевистской партии.

Ярко всего об этом свидетельствуют факты, вскрытые райкомом ВЛКСМ в партийных организациях Косихинского и Шипуновского районов.

В ВЛКСМ по вопросу пропаганды идей марксизма-ленинизма.

Здесь не выполнено известное указание ЦК ВЛКСМ о том, что основным методом изучения кадрами марксизма-ленинизма должен являться испытанный на опыте старших поколений большевиков метод самостоятельного изучения истории и теории большевистской партии. Этот метод политической учёбы руководящих кадров оказался заброшенным.

Заведующие отделами пропаганды и агитации райкомов ВЛКСМ по существу не знают, сколько коммунистов самостоятельно изучают историю ВЛКСМ и книгу товарища Сталина «О Великой Отечественной войне Советского Союза», и как эти товарищи усваивают прочитанный материал. Сведения, которыми располагают райкомы ВЛКСМ о количестве коммунистов, самостоятельно работающих над усвоением основ марксизма-ленинизма, не точны и не отражают истинного положения дел. О том, что Косихинский и Шипуновский райкомы ВЛКСМ являлись недооценивая метод самостоятельного изучения истории и теории большевистской партии, свидетельствует хотя бы тот факт, что отделы пропаганды и агитации райкомов не практикуют таких важнейших форм помощи самостоятельно работающим над собой, как лекции, консультации, товарищеские собеседования, теоретические конференции.

Известно, что ЦК ВЛКСМ в своём постановлении «О постановке партийной пропаганды в связи с выпуском «Краткого курса истории ВЛКСМ» с особой силой подчеркнул значимость лекционной формы пропаганды идей марксизма-ленинизма. Вот что говорится в этом постановлении:

«Вести в практику лекции, являющиеся важным методом пропаганды марксизма-ленинизма. Хорошо подготовленная, содержательная лекция должна являться серьёзной помощью товарищам, самостоятельно изучающим «Краткий курс исто-

рии ВЛКСМ» и произведения классиков марксизма-ленинизма».

В более поздних своих постановлениях и в том числе в постановлении «О состоянии и мерах улучшения массово-политической и идеологической работы в Татарской партийной организации» ЦК ВЛКСМ вновь и вновь указывает на необходимость усиления лекционной пропаганды и улучшения её качества.

Однако, как ни странно, все эти указания ЦК ВЛКСМ не нашли в Косихинском и Шипуновском районах. В том и другом районе лекционная форма пропаганды марксизма-ленинизма сведена на нет. В Шипуновском районе за 11 месяцев нынешнего года по вопросам истории ВЛКСМ прочитано только 3 лекции. Когда читалась последняя лекция — не помнит не только районные коммунисты, но даже заводская партийная организация тов. Новикова, в чью прямую обязанность входит организация всесторонней помощи изучающим «Краткий курс истории ВЛКСМ» и книгу товарища Сталина «О Великой Отечественной войне Советского Союза».

В Косихинском районе на первый взгляд дело обстоит лучше. В 1945 году здесь прочитано 18 лекций. Но это первое впечатление тут же рассеивается. Дело в том, что большинство лекций приходится на январь, февраль и март и самое незначительное количество — на последние месяцы. Косихинский райком партии сверху лекционную пропаганду так же, как и Шипуновский. Качество лекций в обоих районах находится на низком теоретическом уровне.

Не лучше обстоит дело и в консультации. Проводятся они настолько редко, бесплотно и бессистемно, что их польза равна нулю. Товарищеские собеседования и теоретические конференции вовсе не проводятся.

Вследствие того, что райкомы ВЛКСМ и их отделы пропаганды и агитации во время не пришли на помощь коммунистам, самостоятельно работающим над собой, многие из них разуверившись в своих силах и прекратили учёбу.

Ещё в прошлом году ЦК ВЛКСМ посетовал партийным организациям создать районные вечерние партийные школы для

Запчасти покрылись ржавчиной

Беззаботно относятся к хранению машинного парка руководители Андреевской МТС. На усадьбе этой станции парит неиспользуемый беспорядочно. Как только брошенные тракторы, плуги, селки и культиваторы до сего времени не очищены от грязи и занесены снегом. Беспорядок здесь не только в отряде. Он всюду. Ремонтные мастерские захлапаны, в них сыро и грязно.

График ремонта тракторов МТС не выполняется.

Директор Калашников срывает план и пытается объяснить нехватку запасных частей. Однако, факты подтверждают противоположное. На складах станции были обнаружены новые детали, покрывшиеся толстым слоем грязи и ржавчиной. Большинство из них — остродефицитные запчасти, как-то: поршневые кольца, подшипники, компрессорные кольца.

Ф. МОИСЕЕНКО.

партийных и советских работников районных центров и секретарей партийных и комсомольских организаций. При этом ЦК ВЛКСМ рекомендовал программу и сроки обучения.

Вечерние партийные школы должны изучать «Краткий курс истории ВЛКСМ» (по главам), книгу товарища Сталина «О Великой Отечественной войне Советского Союза», политическую карту мира, вопросы партийного и советского строительства. Срок обучения в вечерних партийных школах — 6—8 месяцев, по одному — два занятия в неделю. Руководители обязаны наиболее подготовленные члены партии.

Как выполняется это указание ЦК ВЛКСМ в косихинской и шипуновской партийных организациях?

Очень плохо. В Шипуновском районе созданная в прошлом году вечерняя районная партийная школа, существовавшая до апреля текущего года, прекратила занятия и распалась. Уже в ноябре райком ВЛКСМ организует школу вновь, набирает контингент слушателей, но забывает при этом подобрать квалифицированных преподавателей. До сих пор нет преподавателя по книге товарища Сталина «О Великой Отечественной войне Советского Союза», по политической карте мира, по вопросам партийного и советского строительства.

Работники отдела пропаганды райкома ВЛКСМ мало интересуются вечерней партийной школой. Они не проявляют особого рвения, чтобы укомплектовать школу грамотными преподавателями, не очень встревожены тем, что многие слушатели не являются на занятия.

В Косихинской районной партийной школе ещё в апреле закончили изучение материала, рекомендованного Управлением пропаганды и агитации ЦК ВЛКСМ. Однако, итоговое занятие не проведено. В связи с этим райком ВЛКСМ решил начать изучение материала сызнова, пополнив состав слушателей за счёт коммунистов, ранее не изучивших историю ВЛКСМ.

В Косихинском районе серьёзные извращения допущены в работе партийной школы механически

переносил кружки в политшколы. В политшколах изучают или историю ВЛКСМ или книгу товарища Сталина «О Великой Отечественной войне Советского Союза», тогда как в решениях ЦК ВЛКСМ указано на необходимость параллельного изучения истории партии и книги товарища Сталина «О Великой Отечественной войне Советского Союза».

В политшколах Шипуновского и Косихинского районов историю партии изучают по главам, а не по этапам. Укомплектованы политшколы и кружки слушателями с

Процесс главных немецких военных преступников в Нюрнберге

Утреннее заседание 12 декабря

НЮРНБЕРГ, 12 декабря. (ТАСС). Утреннее заседание Трибунала открывается выступлением представителя американского обвинения Додда, который напоминает Трибуналу о содержании вчерашнего вечернего заседания. При упоминании обвинителем дневника подсудимого Франка защитник последнего заявляет, что обвинение якобы неправильно пользуется этим документом, приводя лишь его часть. Он просит предоставить в его распоряжение весь дневник Франка, занимающий несколько больших томов, а также 4 речи Франка, которые якобы были подготовлены им в 1942 году и отвергнуты Гитлером.

Председатель Трибунала лорд Лоуренс объявляет защитнику, что дневник Франка будет передан в комнату защиты. После этого обвинитель Додд приступает к изложению обвинения гитлеровских заговорщиков в осуществлении мероприятий, рассчитанных на превращение взрослого населения Европы в немецких рабов. Многочисленными документами, захваченными в архивах гитлеровского министра по делам восточных территорий Розенберга, и в архивах гитлеровского уполномоченного по вопросам мобилизации рабочей силы Заукеля, обвинитель доказывает, что гитлеровские систематически и хладнокровно угоняли миллионы русских, украинцев, поляков, французов, бельгийцев, голландцев и других в немецкое рабство. Гитлеровцы не гнушались никакими средствами. «Вербовка рабочей силы» превратилась в открытую охоту за людьми.

Подобная «вербовка» вызвала решительное сопротивление населения оккупированных районов. Гитлеровские заговорщики решили организовать вербовку военно-пригодными средствами. На специальном заседании экономического планового бюро Заукеля доложил, что «вербовка» всё чаще становится жертвами вооружённых нападений. Начальник немецкого вербовочного бюро в Варшаве был застрелен среди того дня в его собственной конторе. Заукель требовал полицейских подкреплений для проведения «вербовки» и просил содействия подсудимого Розенберга.

Специальным письмом от 3 октября 1942 года подсудимый Заукель требовал от Розенберга принятия решительных мер к окончательному вывозу рабочей силы из оккупированных районов в Германию. «Фюрер», — писал Заукель, — разработал новый и весьма срочный план вооружений, который потребует мобилизации двух дополнительных миллионов иностранных рабочих. Фюрер предоставил мне новые права и поручил мне принять любые меры, которые я найду нужными, чтобы любой ценой обеспечить мобилизацию рабочей силы для германской военной промышленности так как в самой Германии, так и из протектората, польского губернаторства и других оккупированных территорий. Дополнительная рабочая сила в своём большинстве должна быть взята из недавно оккупированных восточных территорий, особенно из имперского комисариата Украины. Поэтому имперский комиссарат Украины должен доставить 225 тысяч рабочих до 31 декабря 1942 года и 225 тысяч дополнительно — к 1 мая 1943 года.

Заукель предписывает не останавливаться ни перед какими беспощадными мерами для получения рабочих рук. Несколько позже Заукель посылает в оккупированные районы своего специального представителя Покерта с задачей обеспечить ежедневную присылку 5 тысяч рабочих. С типичной немецкой педантичностью Заукель просит Розенберга (письмо от 17 марта 1943 года) ежедневно посылать в Германию: из Белоруссии — 500 человек, из «Центральной экономической инспекции» — 500 человек, из Украины — 3 тысячи человек, из «Южной экономической инспекции» — 1000 человек. Заукель предупреждает, что «начиная с 1 апреля 1943 года, ежедневная норма должна быть увеличена вдвое».

Не ограничившись посылкой писем, Заукель лично отправляется в оккупированные районы. 18 июля 1943 года Заукель произнёс в Каунасе реч, в которой потребовал «посылки в Германию значительно большего числа литовской рабочей силы». Несколько раньше он побывал в Риге, где предложил гитлеровскому комиссару посылать в Германию не позже августа 1943 года 183 тысячи человек, потребовав включить в число их, по меньшей мере, 30 тысяч молодых.

Видимо, приказ Заукеля выполнялся с трудом. Ему пришлось обратиться за помощью к германской армии, которая держала гарнизоны во всех оккупированных районах. В письме от 17 августа 1943 года, направленном военным властям, Заукель предлагал: «Вы должны завербовать и немедленно отправить в Германию всю рабочую силу, родившуюся на нашей территории в течение 1926 и 1927 годов. Запись должна быть закончена не позже 30 сентября 1943 года».

«Вербовочная кампания», — говорит обвинитель, — увенчалась успехом. Заукель имел возможность сообщить Шпееру, тогдашнему министру вооружений, что он, Заукель, может дать ему миллион рабочих до октября 1943 года, кроме того, он обещает дать 700 тысяч рабочих для сельского хозяйства. Гитлеровцы, не стесняясь, описывая, какими средствами они добились этого. В меморандуме, найденном в архиве Заукеля, рассказывается: «Сейчас мы присутствуем при комической картине вербовки миллионов рабочих рук из оккупированных восточных территорий, чтобы заполнить брешь в германской рабочей силе после того, как военнопленные перемёрли, подобно мухам, от голода. Метод «вербовки» (кавычки в документе), применяемый нами, берёт своё начало, вероятно, с самых чёрных периодов работорговли. Проводится настоящая охота на людей. Не принимаются во внимание никакие соображения здоровья или возраста».

Население оккупированных территорий отводило на фашистскую «вербовку» усиленное сопротивление и расширение партизанской борьбы. 21 декабря 1942 г. Розенберг направил Заукелю письмо, в котором писал: «Доклад, который я получил, показывает, что увеличение числа партизанских отрядов в оккупированных восточных районах вызвано тем фактом, что методы, применяемые для вербовки или насильственного массового вывоза рабочих рук, таковы, что люди, которым угрожает эта судьба, предпочитают избежать её, уходя в леса или переходя в партизанские отряды».

Розенберг приложил к своему письму доклад, показывающий «методы вербовки» Заукеля. В докладе описывается, что во многих случаях немские полицейские сжигали целые деревни, жители которых отказывались «вербоваться» на работу в Германию. «Когда пришёл приказ», — говорится в докладе, — посылать 25 рабочих, никто не явился. Все взрослые бежали. Тогда появились германская полиция и начала поджигать дома тех, кто бежал. Немедленно возник огромный пожар, поскольку уже два месяца не было дождей,

В дополнение к этому, урожай хлеба был сложен в амбарах. Можете вообразить, что произошло. Народу, который прибегал к месту пожара, запретили тушить его. Полиция избивала и арестовывала прибегавших. В это же время полицейские поджигали другие дома. Далее в докладе указывается, что в других деревнях (судя по названию, дело происходит в Белоруссии) полиция арестовала стариков, старух и детей в качестве заложников, угрожая расстрелять их, если трудоспособные не отправятся на работу в Германию.

Обвинитель Додд хочет огласить письменные показания подсудимого Розенберга, однако защитник последнего решительно возражает против предъявления этого документа. Он требует, чтобы документ был представлен полностью, если не Гитлеру, то защите. Председатель Трибунала разъясняет, что Трибунал пока не нуждается в полном тексте показаний Розенберга и что дело обвинения решать, в каком виде оно намерено преподнести этот документ. Защита имеет право использовать документ по своему усмотрению. Защитник Заукеля сообщает Трибуналу, что он получил полный текст показаний Розенберга, однако его коллеги не могут воспользоваться этим документом, поскольку он написан по-английски. Председатель даёт указание обвинителю обеспечить защитникам полным немецким текстом показаний Розенберга. Препявление суду этого документа откладывается.

Обвинитель Додд приводит всё новые и новые документы, показывающие, что так называемая «вербовка рабочей силы» была беспощадной и дикой охотой на людей, причём страдали не только непосредственные объекты немецкой охоты. Родители, дети и даже дальние родственники жертв этой охоты подвергались невероятным преследованиям, избиениям, арестам и даже расстрелам. Гитлеровцы оставили далеко позади себя работорговцев средневековья. Сжигание целых деревень вместе с запасами продовольствия обрекло население целых районов на верную смерть от голода и холода. Обвинитель цитирует пространный немецкий документ, показывающий, что в результате фашистской охоты на рабочую силу в округе превратились в пустыню — население бежало, населённые пункты были сравнены с землей. Обвинение доказывает, что подсудимые Розенберг и, особенно, Заукель не только знали об этом, но и были инициаторами этих беспощадных мер. Додд предъявляет суду письмо одного из фашистских старпов, некоего Пауля Рааб, подсудимому Розенбергу, в котором Рааб хвалится, какими средствами он добился успешной «вербовки». Я, решил, — пишет Рааб, — показать всё более непокорной украинской молодежи, что приказы должны выполняться. Я приказал сжечь дома всех непокорных».

Далее Рааб рассказывает: «Когда началось пассивное сопротивление населения, я снова начал производить аресты, конфискации и посылку людей в рабочие лагеря. Некоторое время спустя группа людей, посланных на работу, опрокинула охрану и разбежалась. Я снова увидел необходимость принять строжайшие меры. Два белцево были сожжены». Своё письмо Рааб заканчивает ссылкой на то, что его методы расправы были не только известны окружному комиссару в Васильеве и генеральному комиссару в Киеве, но и были одобрены ими. Несомненно, подсудимые Заукель и Розенберг знали об этих мерах и одобряли их.

По мере того, как росло сопротивление народа господству современных рабладельцев, увеличивались силы, которые посылались на охоту за людьми. Помимо полиции, армии и различных вспомогательных частей, в это дело включились гитлеровские охранные отряды. Обвинитель оглашает секретнейший приказ, изданный по частям СС и полиции безопасности. В этом приказе, датированном 19 марта 1943 года, предлагается: «Активные рабочие контор и соответственно вербовочных комиссий должна быть поддержана в возможно более широкой мере. Вероятно не удастся воздержаться от использования силы. Проводя обыски в деревнях, сжигать, если будет необходимо, всю деревню. Всё население должно быть насильственно послано в распоряжение комиссаров».

По предложению председателя Трибунала обвинитель оглашает следующий параграф этого приказа, гласящий: «Как правило, дети не должны больше растрачиваться. Этот параграф показывает, что понимали гитлеровские бандиты под термином «использование силы»». Додд ещё раз подчёркивает, что эти чудовищные меры проводились с ведома и одобрения и по прямому приказу подсудимого Розенберга. Он оглашает секретный отчёт о совещании в Житомире, состоявшемся 30 июня 1943 года. На этом совещании присутствовал Розенберг, которому генеральный комиссар Лейсер докладывал о том, что «вербовку» рабочей силы приходится проводить только насильственными средствами, применяя жесточайшие меры».

Эти меры привели к полному разрушению экономики оккупированных районов. Додд оглашает донесение от 28 июня 1943 года, присланное одному из ближайших подчинённых Розенберга — некоему Рикке. Донесение подчёркивает, что «из результатов оперативной операции, произведённой отрядами СС и полиции в ноябре 1942 года, около 115 тысяч гектаров плодородной земли пустует, поскольку в этом районе нет никакого населения и деревни сравнены с землёй».

Обвинитель показывает далее, что таким же путем гитлеровцы вербовали рабочую силу на западе — во Франции, Бельгии, Голландии. В результате насильственного вывоза рабочей силы в одной только германской промышленности работало более пяти миллионов иностранных рабочих 14 июня. Почти все они, за редким исключением, были угнаны в Германию насильно и фактически были немецкими рабами. Даже сам Заукель в одном из документов признаёт, что из 5 миллионов рабочих похищено добровольно менее 200 тысяч. Остальные были привезены в Германию насильно.

Несколькими документами обвинитель иллюстрирует зверское обращение с людьми, насильственно угнанными в Германию. Мужчины и женщины избивались, девушки подвергались гнусным издевательствам со стороны гитлеровских полицейских и даже видных чиновников. Додд особо подчёркивает людоедское обращение гитлеровцев с теми «восточными рабочими» в Германии, которые, забрав или потеряв трудоспособность, оказались непригодными для эксплуатации. Их запинаяли в вагоны для перевозки скота, нередко со скотом, и перевозили в обратном направлении.

Как это ни кажется невероятным, говорит Додд, однако в этих вагонах больные дети лежали рядом с теми, кто по дороге

умирали, пока покойника не выкидывали где-нибудь на станции или на перегоне. Обвинитель читает выдержку из междуведомственного отчёта, составленного 30 сентября 1942 г. в министерстве Розенберга, в котором описывается поезд с возвращающимися на восток рабочими. В этом документе сами гитлеровцы утверждают, что детей, родившихся в этих поездах, немцы выбрасывали из окон. Выбрасывали также трупы взрослых. Ещё одним доказательством бесчеловечного обращения гитлеровцев с иностранными рабочими является декрет, подписанный подсудимым Заукелем в июле 1942 года. В декрете, между прочим, говорится, что вагоны этих поездов не отапливались, в них не было ни окон, ни уборных.

— Эти документы я представляю Трибуналу с двумя целями, — говорит обвинитель. — Во-первых, чтобы установить факты, во-вторых, в качестве доказательства того, что гитлеровские заговорщики знали, как обращались с людьми, насильственно проводя в жизнь свою программу.

Документы, которые представляет далее обвинитель Додд, свидетельствуют, что с окончанием путешествия в Германию страдания поработанных рабочих не заканчивались. В Германии эти рабочие попадали в не менее тяжёлые условия, чем в пути. Гитлеровские заговорщики заботились только о том, чтобы выжать из этих рабочих всё, что можно, а дальше не считались ни с их здоровьем, ни с жизнью. — Сила и жестокость, как инструмент производства, — продолжает далее Додд, — нашли своего апогея в лице обвиняемого Шпеера, который на заседании центрального планового комиссариата назвал больных рабочих «прогульщиками» и заявил, что полиция сделает всё, чтобы поместить их в концентрационные лагеря. На заседании той же комиссии под председательством Шпеера фельдмаршал Милх пошёл ещё дальше, указав, что списки этих «прогульщиков» следует передавать в военные и налетные руки Гиммлера. Фактически же, — констатирует Додд, — драконовские методы обращения с иностранными рабочими были ещё более ужасными, чем об этом говорили гитлеровцы. Рабочие помещались попросту в концлагеря. Они были лишены элементарных условий жизни, не получали достаточного количества одежды, они были лишены медицинского обслуживания, кроме того, подвергались нечеловеческому унижению.

В качестве особо яркого примера жестокого обращения с рабочими обвинитель приводит заводы Круппа. Он заявляет, что рабочие иностранных происхождения на заводах Круппа получали продуктов питания так мало, что не могли работать от истощения. В доказательство обвинитель представляет суду меморандум, найденный в архиве Круппа. Меморандум датирован 14 марта 1942 года. Обвинитель цитирует: «В течение последних нескольких дней мы установили, что количество пищи, которое получают русские, столь незначительно, что люди с каждым днём всё более слабеют. Исследования показали, что некоторые русские не могут уже взять в руки кусок металла для того, чтобы положить его на станок. Такие же условия существуют во всех других местах, где работают русские рабочие».

Ещё более детально описаны условия, в которых находились иностранные рабочие на предприятиях Круппа, в другом документе. Это документ — письменное показание главного врача лагеря иностранных рабочих, которые были заняты на заводах Круппа в Эссене, доктора Эгера. В показаниях Эгера говорится: «Лагерь, в котором находились восточные рабочие, были окружены колючей проволокой и тщательно охранялись. Барак были переполнены. Люди спали на скамейках или на нарах в два этажа. Рацион для восточных рабочих был недостаточен. Они получали на тысячу калорий меньше, чем было в минимальном отношении немца. Они не имели верхней одежды, поэтому пользовались одеждой в качестве пальто в холодную и дождливую погоду. У них не было обуви, многие рабочие вынуждены были ходить на работу босиком даже зимой. Санитарное состояние помещений, в которых размещались эти рабочие, было ужасное. В результате было очень много серьёзных заболеваний. Особенно широко был распространён туберкулёз. Многие болели тифом. Рабочие умирали, как мухи, из-за плохих жилищных условий, из-за плохой и недостаточной пищи, от усталости и из-за того, что они не могли достаточно отдыхать. В результате антисанитарных условий почти все восточные рабочие страдали кожными заболеваниями. Рабочие обязаны были ходить на работу независимо от того, болели ли они, или здоровы, ибо врачи в лагерь не появлялись. В марте 1943 года в связи с воздушными налётами положение в лагерь Круппа ещё более ухудшилось. Даже снабжение водой полностью прекратилось на срок до двух недель. Барак, который был отведён для больных, не годился даже для жилья. Дождь лил сквозь крышу во всех углах. Находящиеся там больные не могли поправиться никогда».

Далее доктор Эгер сообщает свои наблюдения при посещении лагеря для военнопленных в начале 1944 года. «Условия в этих лагерях», — показывает Эгер, — были ещё хуже, чем в лагерь для восточных рабочих в 1942 году. Медицинского обслуживания в этих лагерях не существовало. Такое невыносимое положение создавалось по вине командования вооружённых сил, чей долг был наблюдать за состоянием лагерей для военнопленных. Когда же лагеря были разрушены бомбардировками, его обитатели содержались в собачьих конурах размером шесть на восемь футов».

В заключительной части своего показания доктор Эгер сообщает о положении ещё в одном из лагерей при заводах Круппа. Этот лагерь был заселён итальянскими военнопленными. После того, как итальянцы вывели оттуда, в разрушенный во время налёта лагерь доставили 600 еврейских женщин для работы на заводах Круппа. «Я был первым врачом, — показывает Эгер, — которого они увидели в течение двух недель. Все они страдали от острых заболеваний, у многих были открытые раны. Однако они не имели даже бинтов, чтобы перевязать эти раны. Они ходили босиком. Вся их одежда состояла из мешка с отрезками для ног и рук. Лагерь был окружён колючей проволокой и охранялся отрядами ГС. Пищи в лагере было очень мало и она была очень плохого качества. Люди жили не в домах, а в развалинах бывших бараков, которые не представляли ни какого убежища от дождя и ветра. Многие серьёзно болели туберкулёзом, кровавым поносом и раком, который нельзя уже было оперировать. Кроме того, все страдали дистрофией и общей слабостью».

Цитированием этого документа заканчивается утреннее заседание 12 декабря.

НЮРНБЕРГ, 12 декабря. (ТАСС). На вечернем заседании Трибунала 12 декабря продолжилось выступление представителя американского обвинения Додда, посвящённое эксплуатации иностранной рабочей силы в Германии, зверскому обращению с военнопленными, а также анализу ответственности подсудимых Кейтеля, Заукеля, Геринга, Розенберга. Шпеера за нарушение международного права и за совершение умышленных преступлений против человечности. Обвинитель доказывает, что зверское обращение с иностранными рабочими составляло неотъемлемый элемент фашистской политики.

Одной из основных целей массового вывоза рабочей силы было обеспечение рабочей силой германской военной промышленности. В нарушение Гагской конвенции гитлеровцы использовали в военной промышленности труд не только насильственно вывезенных советских мужчин и женщин, но и военнопленных. В отточенных этих военнопленных гитлеровцы также применяли зверские способы обращения, которые в результате приводили к их полному истощению и массовой смертности.

Шеф гестапо и начальник СС Гиммлер устанавливал правила обращения с советскими людьми на германской территории. Обвинитель Додд цитирует циркуляр Гиммлера, датированный 20 февраля 1942 года, в котором имеется специальный раздел «Борьба против нарушений дисциплины». В этом разделе говорится: «Даже малейший случай нарушения дисциплины должен быть немедленно установлен начальником охраны согласно имеющимся инструкциям. Для того, чтобы подавить всякое сопротивление, охране разрешается использовать против этих рабочих физическую силу. Об этих фактах нужно доводить до сведения самих рабочих. В тех серьёзных случаях нарушения дисциплины, когда такие меры будут недостаточны, вмешаться должна сударственная полиция, применяя все средства, находящиеся в её распоряжении. Соответственно этому она должна поступать, как правило, весьма строго, передавая нарушителей правил в концентрационный лагерь или подвергая их специальному обращению. Перевод в конц-

батальоны, работавших на постройке укреплений, Шпеер требовал выжать из иностранных рабочих всё, что можно, не останавливаясь ни перед какими средствами».

По предложению Шпеера, Заукель посылал на военные предприятия несколько десятков тысяч военнопленных. Показаниями свидетелей обвинитель разоблачает постыдные варварские условия, в которые были поставлены эти военнопленные. Гитлеровские надсмотрщики, вооружённые палками или ремнями, лубками, избивали военнопленных до смерти при малейшей «проявности». Самым чистым поводом для избиения была попытка голодных военнопленных добыть себе кусок хлеба или хотя бы сырую картошку.

Обвинитель Додд указывает, что подсудимый Шпеер, так же как и Заукель, виновен в зверском обращении с иностранными рабочими, в преднамеренном создании для них таких условий, в результате которых многие десятки тысяч иностранных рабочих умерли от истощения и массовых болезней.

После десятиминутного перерыва обвинитель Додд представляет Трибуналу документы об использовании фашистами концентрационных лагерей. Обвинитель заявляет, что концлагери в Германии были одним из инструментов гитлеровского режима, с помощью которого гитлеровцы укрепляли свою власть и навязывали немецкому народу свою идеологию. Концентрационные лагеря были также одним из основных орудий, которые использовались гитлеровскими заговорщиками для совершения преступлений против народов союзных стран. Жертвы фашизма находились в заключении без суда и без всякого указания сроков заключения.

После того, как Гитлер стал канцлером, говорит обвинитель, фашистские заговорщики чрезвычайным декретом от 28 февраля 1933 года уничтожили гражданскую свободу. Этот декрет давал право так называемого превентивного заключения, право гестапо арестовывать и держать в заключении людей без судебного преследования.

Ссылаясь на письменное показание свидетеля Герхарда Сингар, обвинитель ут-

рационный лагерь должен совершаться обычным способом. Под специальным обращением подразумевается похищение».

Обвинитель специально подчёркивает, что обвиняемый Заукель, назначенный специальным декретом Гитлера от 21 марта 1942 года генеральным уполномоченным по мобилизации рабочей силы, несёт большую ответственность за зверское обращение с советскими и другими иностранными рабочими. Но обвиняемый Заукель был подчинён этим же декретом Гитлера генеральному уполномоченному по выполнению четырёхлетнего плана Герингу. Обвинитель цитирует соответствующие места приказа Гитлера и приобщает этот приказ в качестве документального доказательства к протоколам Трибунала.

31 октября 1941 года начальник штаба верховного командования германских вооружённых сил Кейтель издал специальный приказ, в котором говорится: «Фюрер издал приказ об использовании русских военнопленных в больших масштабах в военной промышленности».

Заключённые концентрационных лагерей также применялись в качестве рабочей силы в военной промышленности. 30 апреля 1942 года начальником главного экономического департамента гестапо доносил Гиммлеру, что он собрал на совещание инспекторов концентрационных лагерей и командантов лагерей и инструктировал их по вопросу о том, как использовать труд заключённых в концентрационных лагерях в интересах военной промышленности. Он издал специальный приказ по этому вопросу, в котором говорится, что только команданты лагеря являются ответственными за использование рабочей силы. «Это использование», — говорится в приказе, — должно быть в истинном значении этого слова истощающим, чтобы добиться наиболее высокой производительности труда. Не должно быть никакого ограничения рабочего времени. Их рабочее время устанавливает командант лагеря. Время, необходимое для питания, должно быть сокращено до минимума. Перерывы в работе должны производиться только на короткое время для еды».

18 сентября 1942 года между Гиммлером и министром юстиции состоялось специальное соглашение, по которому

батальоны, работавших на постройке укреплений, Шпеер требовал выжать из иностранных рабочих всё, что можно, не останавливаясь ни перед какими средствами».

Далее обвинитель показывает, что концлагери были одним из орудий расправы с еврейским населением.

После развязывания агрессии, гитлеровцы перенесли всю систему террора на оккупированные страны.

В качестве ещё одного доказательства заключения военнопленных в концлагери обвинитель приводит выдержку из официального доклада об обследовании концлагеря в Шлоссенбурге штабом 3-й американской армии 21 июня 1945 года. В этом докладе говорится, что в 1941 году был создан новый корпус в лагерь Шлоссенбург, рассчитанный на две тысячи советских пленных. Из этих двух тысяч пленных выжило только 102 человека.

Далее в этом документе указывается, что среди жертв Шлоссенбургского концлагеря были советские граждане, польские и американские военнопленные. Составить список жертв этого лагеря не было возможным, так как с момента его основания в 1938 году до момента освобождения, как полагают, умерло свыше 29 тысяч заключённых.

Военнопленных, пытавшихся бежать, посылали в концлагери, созданные специально для уничтожения людей. Одним из таких лагерей был лагерь в Маутхаузене. По мере развития агрессивной войны гитлеровцы создавали густую сеть концлагерей по всей Европе.

Обвинитель демонстрирует Трибуналу большую карту, на которой показано размещение концлагерей в Европе. Большинство этих лагерей находится внутри границ самой Германии. Каждый из больших лагерей, в свою очередь, окружён группой филиалов.

В заключение обвинитель привлекает внимание Трибунала к тому, каким издевательствам подвергались заключённые в этих лагерях.

На этом заканчивается утреннее заседание 12 декабря.

Вечернее заседание 12 декабря

НЮРНБЕРГ, 12 декабря. (ТАСС). На вечернем заседании Трибунала 12 декабря продолжилось выступление представителя американского обвинения Додда, посвящённое эксплуатации иностранной рабочей силы в Германии, зверскому обращению с военнопленными, а также анализу ответственности подсудимых Кейтеля, Заукеля, Геринга, Розенберга. Шпеера за нарушение международного права и за совершение умышленных преступлений против человечности. Обвинитель доказывает, что зверское обращение с иностранными рабочими составляло неотъемлемый элемент фашистской политики.

Одной из основных целей массового вывоза рабочей силы было обеспечение рабочей силой германской военной промышленности. В нарушение Гагской конвенции гитлеровцы использовали в военной промышленности труд не только насильственно вывезенных советских мужчин и женщин, но и военнопленных. В отточенных этих военнопленных гитлеровцы также применяли зверские способы обращения, которые в результате приводили к их полному истощению и массовой смертности.

Шеф гестапо и начальник СС Гиммлер устанавливал правила обращения с советскими людьми на германской территории. Обвинитель Додд цитирует циркуляр Гиммлера, датированный 20 февраля 1942 года, в котором имеется специальный раздел «Борьба против нарушений дисциплины». В этом разделе говорится: «Даже малейший случай нарушения дисциплины должен быть немедленно установлен начальником охраны согласно имеющимся инструкциям. Для того, чтобы подавить всякое сопротивление, охране разрешается использовать против этих рабочих физическую силу. Об этих фактах нужно доводить до сведения самих рабочих. В тех серьёзных случаях нарушения дисциплины, когда такие меры будут недостаточны, вмешаться должна сударственная полиция, применяя все средства, находящиеся в её распоряжении. Соответственно этому она должна поступать, как правило, весьма строго, передавая нарушителей правил в концентрационный лагерь или подвергая их специальному обращению. Перевод в конц-

батальоны, работавших на постройке укреплений, Шпеер требовал выжать из иностранных рабочих всё, что можно, не останавливаясь ни перед какими средствами».

По предложению Шпеера, Заукель посылал на военные предприятия несколько десятков тысяч военнопленных. Показаниями свидетелей обвинитель разоблачает постыдные варварские условия, в которые были поставлены эти военнопленные. Гитлеровские надсмотрщики, вооружённые палками или ремнями, лубками, избивали военнопленных до смерти при малейшей «проявности». Самым чистым поводом для избиения была попытка голодных военнопленных добыть себе кусок хлеба или хотя бы сырую картошку.

Обвинитель Додд указывает, что подсудимый Шпеер, так же как и Заукель, виновен в зверском обращении с иностранными рабочими, в преднамеренном создании для них таких условий, в результате которых многие десятки тысяч иностранных рабочих умерли от истощения и массовых болезней.

После десятиминутного перерыва обвинитель Додд представляет Трибуналу документы об использовании фашистами концентрационных лагерей. Обвинитель заявляет, что концлагери в Германии были одним из инструментов гитлеровского режима, с помощью которого гитлеровцы укрепляли свою власть и навязывали немецкому народу свою идеологию. Концентрационные лагеря были также одним из основных орудий, которые использовались гитлеровскими заговорщиками для совершения преступлений против народов союзных стран. Жертвы фашизма находились в заключении без суда и без всякого указания сроков заключения.

После того, как Гитлер стал канцлером, говорит обвинитель, фашистские заговорщики чрезвычайным декретом от 28 февраля 1933 года уничтожили гражданскую свободу. Этот декрет давал право так называемого превентивного заключения, право гестапо арестовывать и держать в заключении людей без судебного преследования.

Ссылаясь на письменное показание свидетеля Герхарда Сингар, обвинитель ут-

Вечернее заседание 13 декабря

НЮРНБЕРГ, 13 декабря. (ТАСС). 13 декабря на утреннем заседании Трибунала обвинитель Додд снова возвращается к вопросу об иностранной рабочей силе, которую фашистские заговорщики в нарушение международных норм и конвенций использовали на немецких военных предприятиях, на постройке фортификаций и в сельском хозяйстве. Ссылаясь на показания гитлеровского уполномоченного по использованию рабочей силы подсудимого Заукеля, а также на многочисленные документы, захваченные в архивах германского министерства вооружений, обвинитель доказывает, что подсудимый — бывший министр вооружений Шпеер, бывший гитлеровский наместник в Голландии Зейсс-Инкварт и гитлеровский старпов в Польше Франк принимали активное участие в создании современного рабства. Заукель признает, что Зейсс-Инкварт по его указанию принудительно посылал из Голландии рабочих для германской военной промышленности.

Как высказывается из многочисленных документов (перенесённые Заукеля с Гитлером, Шпеером, Ламберсом и другими, отчёты конференций так называемого «экономического планового бюро», письменные показания подсудимых Заукеля и Шпеера), подсудимый Шпеер был одним из инициаторов принудительной отправки рабочей силы из оккупированных стран в Германию. Шпеер неоднократно требовал от Заукеля присылки иностранных рабочих, хорошо зная, что эти рабочие могут быть доставлены в Германию только насильственными средствами.

Источники рабочей силы постепенно исчерпывались. Несмотря на многочисленные и настоятельные требования Шпеера, Заукель не мог удовлетворить быстро растущего спроса на рабочие руки. Основной причиной постоянной утраты рабочей силы было то, что Шпеер приказывал давать иностранным рабочим такую нагрузку, при которой они через несколько месяцев выходили из строя. Лишённые элементарных условий человеческой жизни, иностранные рабочие вымирали в трудовых лагерях, которые ничем не отличались от концентрационных лагерей. От директоров военных заводов и от начальников рабочих

батальонов, работавших на постройке укреплений, Шпеер требовал выжать из иностранных рабочих всё, что можно, не останавливаясь ни перед какими средствами».

Далее обвинитель показывает, что концлагери были одним из орудий расправы с еврейским населением.

После развязывания агрессии, гитлеровцы перенесли всю систему террора на оккупированные страны.

В качестве ещё одного доказательства заключения военнопленных в концлагери обвинитель приводит выдержку из официального доклада об обследовании концлагеря в Шлоссенбурге штабом 3-й американской армии 21 июня 1945 года. В этом докладе говорится, что в 1941 году был создан новый корпус в лагерь Шлоссенбург, рассчитанный на две тысячи советских пленных. Из этих двух тысяч пленных выжило только 102 человека.

Далее в этом документе указывается, что среди жертв Шлоссенбургского концлагеря были советские граждане, польские и американские военнопленные. Составить список жертв этого лагеря не было возможным, так как с момента его основания в 1938 году до момента освобождения, как полагают, умерло свыше 29 тысяч заключённых.

Военнопленных, пытавшихся бежать, посылали в концлагери, созданные специально для уничтожения людей. Одним из таких лагерей был лагерь в Маутхаузене. По мере развития агрессивной войны гитлеровцы создавали густую сеть концлагерей по всей Европе.

Обвинитель демонстрирует Трибуналу большую карту, на которой показано размещение концлагерей в Европе. Большинство этих лагерей находится внутри границ самой Германии. Каждый из больших лагерей, в свою очередь, окружён группой филиалов.

В заключение обвинитель привлекает внимание Трибунала к тому, каким издевательствам подвергались заключённые в этих лагерях.

На этом заканчивается вечернее заседание 13 декабря.

евреи, поляки, цыгане, русские и украинцы не должны были судиться больше обыкновенными судами за свои преступления, а должны были передаваться в распоряжение рейхсфюрера СС. В этом соглашении говорится о том, что такие «антиобщественные элементы необходимо применять на работах до полного истощения, ведущего к смерти». Для того, чтобы доказать участие обвиняемого Шпеера в осуществлении всех этих мер, направленных на порабощение иностранной рабочей силы и на зверское обращение с ней, обвинитель Додд цитирует следующее место из протокола допроса Шпеера:

Вопрос следователя: «В связи с вашей поездкой в Австрию не можете ли вы сказать, не было ли целью нашей поездки организация концентрационных лагерей вблизи фабрик с тем, чтобы заключённые концентрационных лагерей могли быть всегда использованы на работе на этих фабриках?».

Ответ: «Это должно было быть в 1943 или в 1944 годах. Я не помню точно. Я постараюсь вспомнить. Фактом является то, что мы стремились использовать труд заключённых концентрационных лагерей на фабриках и организовать небольшие концентрационные лагеря вблизи фабрик для того, чтобы использовать рабочую силу этих лагерей. Но это не связано со мной с этой поездкой».

Обвинитель также предъявляет протокол допроса Розенберга, состоявшегося 6 октября 1945 года. Во время этого допроса Розенберг пытался показать, что он стоял за более мягкие методы вербовки рабочих на территории Советского Союза, однако он признал, что он получал как министр восточных оккупированных территорий от Заукеля точные задания и нормы вербовки рабочей силы. Предусмотренные этими нормами количество рабочей силы, которая должна была вербоваться на восточных территориях, могло быть доставлено на территорию Германии только силой и это Розенберг вынужден был на допросе признать. Он также признал, что он не имел каких-либо разногласий с Заукелем и с Гитлером по вопросам, связанным с насильственным

По поводу демонстрации в Стамбуле

Как уже сообщалось в нашей печати, 4 декабря в Стамбуле имела место демонстрация из нескольких тысяч студентов, учащихся военных училищ и лицеев и других элементов. Во время этой демонстрации были разгромлены помещения всех демократических газет в Стамбуле. Также были разгромлены два магазина, торговавшие советской литературой и другими изданиями демократического характера. Во время демонстрации раздавались враждебные Советскому Союзу выкрики, что призывали на другой день после демонстрации и представители высшей турецкой администрации в Стамбуле.

8 декабря советский посол в Анкаре т. Випоратов вручил турецкому министру иностранных дел г-ну Хасан Сака ноту, в которой было сказано, что, по сведениям, полученным советским правительством, состоявшаяся 4 декабря в Стамбуле демонстрация сопровождалась многочисленными враждебными Советскому Союзу выкриками, разгромом двух магазинов, в которых продавались советская литература, и уничтожением советских книг, что придавало этой демонстрации враждебный Советскому Союзу характер. Указанные враждебные проявления со стороны демонстрантов имели место при отсутствии какого-либо противодействия со стороны турецкой полиции, охранявшей демонстрацию. Далее в ноте указывалось, что советское правительство не может пройти мимо таких провокационных действий в отношении СССР и было заявлено, что ответственность за указанные действия ложится на турецкое правительство.

11-го декабря турецкое правительство в своей ответной ноте заявило, что в результате расследования турецких властей

установлено, что стамбульская демонстрация имела «чисто внутренний характер» и что эта демонстрация «означает просто реакцию одной части общественного мнения на теории, исповедуемые некоторыми турецкими журналистами».

Сделав ссылку на какое-то дополнительное произведенное расследование, нота заявляет, что «демонстрация 4 декабря не носила, ни вследствие выкриков, ни вследствие действий, никакого враждебного какой-либо иностранной державе характера» и что «не может быть речи ни о служебной провинности со стороны полицейских сил, ни тем более о какой-либо ответственности со стороны турецкого правительства».

В турецкой ноте содержится также попытка опровергнуть сообщение корреспондента ТАСС о демонстрации 4 декабря, хотя в советской ноте не было никаких ссылок на такого рода сообщения.

При вручении советскому послу в Турцию ноты от 11 декабря турецкий министр иностранных дел предложил опубликовать в печати содержание советской и турецкой нот.

В ответ на это предложение советский посол сообщил министру, что советское правительство не возражает против опубликования советской ноты и ответной турецкой ноты по поводу демонстрации 4 декабря в Стамбуле, если турецкое правительство считает это необходимым. Однако советское правительство находит нужным заявить, что ответ турецкого правительства является неудовлетворительным, ввиду его необоснованности и отрицания очевидных фактов.

(ТАСС).

Заявление Бевина в палате общин

ЛОНДОН, 12 декабря. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, английский министр иностранных дел Бевин в кратком заявлении в палате общин по поводу своей предостерегающей в Москву речи сказал: «Я могу лишь надеяться, что наши переговоры будут способствовать достижению дружественного разрешения многих неразрешенных срочных проблем».

На вопрос о том, какие принимаются меры для того, чтобы держать французское правительство полностью в курсе переговоров во время предстоящего Московского совещания, Бевин ответил: эти переговоры являются исследовательскими и деловыми, по которым произойдет обмен взглядами, касающегося в основном трех правительств, принимающих участие в этом совещании. Мы информировали французское правительство, что мы не возымеём на себя в Москве обязательств в отсутствие Франции по вопросам, которые её касаются.

реговоров во время предстоящего Московского совещания, Бевин ответил: эти переговоры являются исследовательскими и деловыми, по которым произойдет обмен взглядами, касающегося в основном трех правительств, принимающих участие в этом совещании. Мы информировали французское правительство, что мы не возымеём на себя в Москве обязательств в отсутствие Франции по вопросам, которые её касаются.

Положение в Греции

АФИНЫ, 14 декабря. (ТАСС). Вопрос об участии греческой национальной освободительной борьбы в Греции на несколько дней вытеснил из политической жизни страны все остальные проблемы. Пять министров угрожали отставкой, если закон о «разгрузке портов» останется в таком виде, в каком его приняло большинство совета министров. 11 декабря премьер-министр Софулис сделал заявление о том, что в закон будет включен пункт, предусматривающий амнистию лиц, совершивших оправданные убийства немцев и итальянцев для пользы союзной борьбы. Этот пункт, сказал Софулис, будет относиться и к лицам, заключенным за убийства людей, служивших в охранных батальонах и других частях, сотрудничавших с врагом.

Однако министр внутренних дел и юстиции Рендис сделал 12 декабря существенное «внесение» в этой поправке к закону. Рендис заявил, что лица, обвиняе-

мые в убийствах вооруженных агентов врага, будут амнистированы лишь в тех случаях, когда они действовали по специальному приказу эмигрантского греческого правительства, находящегося в Каире, или близлежащего штаба союзников. Министр сказал также, что лица, совершившие убийства членов охранных батальонов, не могут быть амнистированы, так как охранники «были мобилизованы правительствами оккупации». Даже газета «Эвтертия», отражая мнение части нынешнего правительства, называет чудовищным это заявление, признающее законность марionетных правительств.

АФИНЫ, 13 декабря. (ТАСС). Премьер-министр официально объявил, что генерал Вентрис, об отставке которого было сообщено несколько дней назад, будет по просьбе английского генерала Роллинса, продолжать исполнение обязанностей начальника генерального штаба.

Заявление Шарипа

СИДНЕЙ, 13 декабря. (ТАСС). По поступившим из Батавии сообщениям, сегодня индонезийским республиканским правительством было принято решение пригрозить Британии войной. После длившегося в течение пяти часов заседания кабинета премьер Сутан Шарип сделал утром военным корреспондентам официальное сообщение, в котором заявил: «Если англичане доставят на Яву новые войска и начнут развешивать операции, все индонезийцы окажут им сопротивление».

Это заявление было ответом индонезийского правительства на решение совещания союзников в Сингапуре, на котором генерал Кристиан получил приказ укрепить и поддержать закон и порядок на всей Яве, так как это сделало бы возможным переговоры между голландцами и индонезийцами относительно будущего Индонезии. Для выполнения этого нового приказа Кристиан и получил дополнительные контингенты войск.

В своем официальном сообщении премьер Сутан Шарип заявляет, что его правительство официально не было поставлено в известность о принятии в Сингапуре этого решения, однако, если полученные им сообщения соответствуют действительности, то, по его мнению, это означает, что против индонезийцев будет применена сила. Говорит, что военные действия предполагаются только против экстремистов. Мы же говорим, подчеркивал Шарип, что такая вещь, как военные действия против одних только экстремистов, вряд ли возможна, если британцы введут новые войска и начнут развешивать операции, то все, повторю, все индонезийцы, а не только так называемые экстремисты, окажут сопротивление.

Мы понимаем, продолжал он, что британцы и голландцы объясняют предполагаемые действия тем, что подавление экстремистов открыло бы путь для мирных переговоров между голландцами и так называемыми индонезийскими националистами, но их ждет разочарование, ибо не может быть мирных переговоров, если в Индонезии будет пролита кровь.

Подчеркивая, что решения союзников не были сообщены индонезийскому правительству, Шарип продолжал свое сообщение, заявив: «Если решено было применить против нас силу, то пусть это будет заявлено открыто так, чтобы весь мир знал, как в действительности обстоит дело. Мы же, со своей стороны, заявляем: «Мы завоевали себе свободу, независимость и требуем, чтобы ее признали. После такого признания мы готовы вести переговоры в целях взаимовыгодного урегулирования всех других возникающих отсюда вопросов, но если будет совершено покушение на нашу независимость, мы будем вынуждены оказать сопротивление».

Далее Шарип заявил: «Даже, если сюда будут доставлены русские, американские или китайские войска, мы будем бороться».

Шарип заявил, что индонезийская армия сама собственными силами сумеет выиграть дело окружения, разоружения и доставки в порты всех японских пленников, т. е. то дело, для выполнения которого сюда прибыли британские войска. Но индонезийское правительство не потерпит проведения британцами каких-либо действий, которые могут содействовать восстановлению голландской власти.

Палата общин одобрила англо-американское финансовое соглашение

ЛОНДОН, 14 декабря. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, вчера вечером палата общин 345 голосами против 98 приняла правительственную резолюцию, одобряющую англо-американское соглашение об американском займе Англии и заключенное в Бреттон-Вудсе валютное соглашение и приветствующую предложения

о создании международной торговой организации.

ЛОНДОН, 14 декабря. (ТАСС). Агентство Рейтер сообщает, что палата общин утвердила во втором чтении законопроект о Бреттон-Вудском соглашении 314 голосами против 50.

Активность фашистов в Мексике

МЕКСИКО, 13 декабря. (ТАСС). По сообщению печати, 9 декабря закрылось совещание руководителей синарксистского (фашистского) движения, проходившее легально в течение последних дней в мексиканской столице.

Бывший «национальный вождь» союза синарксистов Мануэль Торрес Буэно в своей речи напал на правительство и требовал, чтобы синарксистское движение

было официально представлено в государственных учреждениях и в том числе в парламенте.

Речь другого синарксистского главаря, некоего Гонзалес Морфина, являвшаяся образцом открытой фашистской пропаганды.

На совещании в качестве наблюдателей присутствовали специальные представители прокуратуры.

Предварительные результаты президентских выборов в Бразилии

РИО-де-ЖАНЕЙРО, 14 декабря. (ТАСС). Согласно переданному сегодня утром бразильским радио сообщению, по не окончательным еще данным об итогах президентских выборов в Бразилии, кандид-

дат Дутра (социал-демократическая партия) получил 2,536,428 голосов, Гомес — 1,644,477 голосов, Фузза — 438,632 голоса, Маронин (аграрная партия) — 8,298 голосов.

Налет на штаб фашистской организации в Англии

ЛОНДОН, 14 декабря. (ТАСС). Агентство Рейтер передает сообщение газеты «Дейли экспресс» о том, что вечером 13 декабря 12 мужчин и 2 женщины совершили налет на Книгдом-хауз — штаб-квартиру фашистской организации, известной под названием «Легions христианских реформистов», находящуюся в Сассексе.

Участники налета оставили в Книгдом-хаузе записки, в которой говорится, что эта операция была проведена группой молодых английских офицеров, служивших в западных частях, «потому что власти, повидимому, ничего не предпринимают против введения гитлеровского культа в Англии».

Новые трюки фашистской пропаганды

НЮРНБЕРГ, 12 декабря. (ТАСС). В издании в Нюрнберге американской газете — «Нейе Шейтунг» на днях было помещено так называемое интервью Геринга, которое он дал через своего адвоката представителю агентства Ассошиэйтед пресс и в котором этот главарь гитлеровской шайки с циничной развязностью восхваляет фашизм и гитлеровский режим.

По полученным здесь сведениям, главный обвинитель от Советского Союза тов. Руденко на заседании Комитета Обвинителей заявил сегодня по этому поводу протест, в котором указал на недопустимость такого положения, когда подсудимым дается уже не первый раз возможность использовать в целях фашист-

ской пропаганды печать, выходящую в американской зоне оккупации Германии для немецкого населения.

В своем протесте тов. Руденко указал также на необходимость устранить такие недобросовестные явления и установить такой режим содержания обвиняемых, при котором для них была бы исключена в дальнейшем всякая возможность передавать в газеты различные заявления, интервью и т. п.

По имеющимся сведениям, Комитет Обвинителей согласился с протестом тов. Руденко и передал его на рассмотрение Трибунала, решение которого по этому вопросу ожидается в пятницу.

Газета «Рахбар» о положении в Южном Иране

ТЕГЕРАН, 9 декабря. (ТАСС). Газета «Рахбар» напечатала 8 декабря статью Афири, редактора газеты «Соруш», изданной в Ширазе и неоднократно закрытой местными властями за разоблачительные статьи о политике иностранных представителей на юге Ирана. В этой статье, которая посвящена положению в Южном Иране, говорится, что провинция Фарс скорее похожа на туземное княжество Индии, чем на провинцию самостоятельного государства. Афири описывает исключительно тяжелое положение крестьянства на юге Ирана, где царят нищета и

голод. Далее автор сообщает, о том, что на юге Ирана происходит систематическое вооружение племен. Связанные с иностранцами представители местных властей добиваются откупа в виде сельских главарей племен (большая часть населения в этой провинции, полагаются на картонный счет нормы, полагающиеся по картонной системе. Затем этот сахар продается по спекулятивному ценам на базаре, а на вырученные деньги покупается оружие — винтовки системы «Брико», доставляемые из Тегерана, и десятизарядные английские винтовки, поступающие через Персидский залив».

Буд над виновниками войны в Финляндии

ХЕЛЬСИНКИ, 13 декабря. (ТАСС). Вчера суд по делу виновников войны в Финляндии продолжал слушать речь обвиняемого Рюти. Рюти настойчиво обходит данные обвинительного заключения и представленные ему документы.

Сегодня Рюти закончил чтение своей речи. После этого председатель спросил подсудимого, что же говорилось в полученном им письме Гитлера от 26 июня 1941 года и где это письмо находится?

Рюти, сильно смутясь, ответил в бессвязной форме, что он не помнит содержания письма и не знает, где оно находится.

Главный обвинитель Тарьянен, отвечая на обращение к нему председателя суда, сказал, что он выступит с замечаниями относительно речи Рюти после тщательного ознакомления с ней. Защитник Рюти Прокко просил суд вызвать в качестве свидетеля бывшего посланника Финляндии в Стокгольме Васашерна.

Совместное заявление Трумэна, Эттли и Кинга

ВАШИНГТОН, 12 декабря. (ТАСС). Белый дом опубликовал 8 декабря совместное заявление Трумэна, Эттли и Кинга, в котором говорится, что объединенный комитет производства и ресурсов и комитет по совершенствованию использования сырья будут ликвидированы 31 декабря. Англо-американский объединенный комитет по вопросам продовольствия будет ликвидирован 30 июня 1946 г. или скорее, если это позволит обстоятельства.

Однако в заявлении предлагается, чтобы созданные при соответствующих комитетах комиссии, в ведении которых на-

ходятся такие товары, как хлопок, текстиль, олово, каучук, шкура и кожа, являющиеся дефицитными, продолжали свою деятельность до тех пор, пока будут ощущаться нехватка указанных товаров.

В заявлении говорится также, что после ликвидации объединенного комитета по вопросам продовольствия возможно необходимо будет сохранить несколько комиссий по различным видам продовольствия.

Заявление Трумэна, Эттли и Кинга было одновременно опубликовано также в Лондоне и Оттаве.

Сообщение американского агентства о передаче Испания германского золота Англии и США

НЬЮ-Йорк, 12 декабря. (ТАСС). Как сообщает агентство Ассошиэйтед пресс, Испания передала золото на сумму 1,120,000 долларов посольствам США и Англии, действующим в качестве доверенных лиц комиссии по репарациям. Это золото прежде принадлежало германскому правительству.

К положению в Индонезии

ДЕЛИ, 12 декабря. (ТАСС). По сообщению радио Дели, премьер-министр индонезийского правительства Сутан Шарип заявил на пресс-конференции в Батавии, что если бы великие державы немедленно признали его правительство, то это было бы лучшим выходом из создавшегося положения. В этом случае индонезийцы сами бы разоружили оставшихся японцев и в целостности и сохранности вернули бы союзникам интернированных и беженцев. Индонезийские власти сумели бы в кратчайший срок навести порядок во всей Индонезии.

Сутан Шарип подчеркнул, что, поскольку в результате сингапурского совещания английские командующие получили больше полномочия, и, возможно, попытаются применить силу, это приведет к ответным действиям со стороны индонезийцев.

К положению на Яве

НЬЮ-Йорк, 12 декабря. (ТАСС). Радио Нью-Йорка передает, что английское командование в строжайшем секрете работает на Яве подготовка к военным действиям больших масштабов. Эти мероприятия англичане объясняют тем, что по их данным, на Яве выплывает всеобщее восстание.

Палата из концлагеря в Дахау приговорены к смертной казни

ЛОНДОН, 13 декабря. (ТАСС). Лондонское радио передает сообщение американской информационной службы в Германии о том, что американский военный суд приговорил к смертной казни 36 обвиняемых в преступлениях в концлагере Дахау, 1 обвиняемый приговорен к пожизненному тюремному заключению и 3 — к 10 годам тюремного заключения.

Фонды немецких фашистов в швейцарских банках

НЬЮ-Йорк, 11 декабря. (ТАСС). По сообщению швейцарского корреспондента газете «Нью-Йорк геральд трибюн», известный швейцарский банкир заявил, что США уведомили швейцарских банкиров через посредство министерства иностранных дел о прекращении переговоров относительно освобождения секретарей в США швейцарских фондов. Американские власти отказались дать объяснения по этому поводу. Однако из достоверных источников сообщают, что США не удовлетворены позицией Швейцарии в отношении выявления конфигованных фашистских фондов в швейцарских промышленных банках.

Корреспондент пишет, что по требованию США швейцарское правительство предприняло перепись вкладчиков держав оси, которая выявила, что 25 тысяч немецких хранили в швейцарских банках 175 миллионов долларов. Швейцарское правительство отдало приказ об инспектировании вкладов, хранящихся в сейфах. Однако США указывают, что мероприятия Швейцарии недостаточны, так как допускаются сокрытие вкладов. Швейцарская пресса усиленно нападает на союзников, утверждая, что Швейцария имеет приоритет в предъявлении претензий на немецкие фонды в Швейцарии.

Назнь 11 гитлеровских палачей из Бельзенского концлагеря

ЛОНДОН, 14 декабря. (ТАСС). Лондонское радио передает, что вчера были повешены бывший командант гитлеровского концентрационного лагеря в Бельзене Крамер и 10 других обвиняемых, приговоренных одновременно с ним на процессе в Лüneбурге к смертной казни.

КИНО „Непокоренные“

«Я хочу видеть, как плачет немец... Я имею право это видеть...»

Делание старого Тараса былось. Немцы плакали кровавыми слезами на нашей земле, на которую ступили с оружием в руках. Они плакали и на своей проклятой земле, где настала их суровая кара, сиротливая месть за все несчастья, муки и страдания, которые они причинили нам. Их преступные главаря сидят сейчас на скамье подсудимых в Нюрнберге. Суд истории вскрывает всю подноготную фашизма. Компарность гитлеровских дел раскрывается сейчас во всей своей страшной мерзости. Сменяются трагические картины, одна мрачнее другой: мученики Освенцима, пылающие в костре Майдаке, корчешские рыи — всё то, от чего дребезжат кровяные, гитлеровские вырвочки, должны стать семью к окончанию процесса, а когда на шею им ляжет пелена, они уже будут издавать.

Надругательств над близкими людьми, могут вырваться наружу, что повлекло бы за собой провал дела. Артисту не удалось вывить всю сложность этого образа.

Фильм глубоко оптимистичен. Сквозь кровь и слезы, тяжкие муки советских людей ощущается глубокая всепокоряющая вера в победу, уверенность в правоте своего дела. Каждый эпизод пронизан глубочайшим жизнеутверждением и неистребимой верой в лучшее будущее. Фильм можно смело назвать оптимистической трагедией — так прекрасно выражена в нем непреклонная воля к жизни, торжество светлых сил над мраком угнетения, победа жизни над смертью.

Великолепным лейтмотивом звучит в фильме пламенные слова великого русского писателя-патриота Н. В. Гоголя «его бессмертной повести «Тарас Бульба». Эти полные глубочайшего смысла слова народность органично встраивают в структуру фильма, объединяют историческое прошлое и настоящее нашего народа, его героики и величие духа.

В картине «Непокоренные» так много волнующих моментов, удивительные мастерски выраженных, что теряешься при оценке их. Как всякое большое полотно, полное высоких художественных достоинств, оно действует всем комплексом своих средств. Всё тесно связано одно с другим, всё обложено в горячую плоть и кровь.

Сценарий фильма написан по одноименной повести, знакомой нашим читателям, и воспринят перед нами мрачные дни временного хлябичья немалых оккупантов на Украине. Черные орды наглых захватчиков вторглись в цветущий богатый край. Мы виним, как беспрерывно держат себя грабители. Вот перед нами картина охоты с оварками на людей, вот потрясающие картины «Бабыного яра» — массовый расстрел их в чьем не повинных советских людей.

Великолепно звучит заговор старых мастеров, ветеранов рабочей гвардии, не желющих работать на врага. «По непокоренные» выносятся передают они друг другу: «Мы — чернорабочие». Моментант в бешенстве, но не может смотать уюорства стариков. Замечательно создан эпизод в пеще. Самоуверенный и тупой нем-ниженер, указывая старикам на танки, говорит: «Это есть могущественный немецкий техник». Между тем «могущественный техник» представляет себя клубочком негодных машин с опромными пробоями и развороченными боками. Это работа ставных советских артиллеристов. Большой трагедийной высоты достигает момент, когда Тарас узнает в казачьемся на столе трущоды Настю.

Борьба советских людей с захватчиками разгорается с яростной силой, борьба беспощадная, не на жизнь, а на смерть. Немцы мечутся по чужой земле, их нервы явно сдают, они не выдерживают сокрушительной силы, выходящей незаметно, они пьют перед моральным превосходством русского человека.

И вот слышны отдаленные раскаты. — Вот, это не гром, — говорят измученные люди. Это бьет советская артиллерия, очинная родную землю от чужеземной нечисти. Враг оставляет горю. — Не пускать! — кричат Тарас. — Ни одного не выпустить живым! И отсюда на богущих палачей обрушиваются смертельные удары.

Финал полон патетики и с большой силой речитает этот замечательный фильм.

Мы не будем говорить о технических достоинствах картины: они безукоризненны. Четкий звук, прекрасное музыкальное оформление (композитор Л. Шварц) — всё это стоит на высоком уровне и может служить образцом первоклассной работы.

Фильм воспитывает мужество в наших людях, будит лучшие чувства, учит в любых, самых тяжелых условиях провести веру в победу правого дела, предостерегает самые тяжелые испытания во имя торжества социализма, во имя защиты своей Родины.

Мих. ШИПУЛИН.

Каждое произведение искусства на тему великой борьбы с величайшим злом мира — фашизмом должно быть обвинительным актом насилия и несправедливости. Советское искусство — искусство глубоко реалистическое. Лучшие его образцы носят в себе все качества социалистического реализма, благодаря чему обретают огромную силу воздействия, воспитывают благородный характер человека, будят лучшие мысли и чувства.

К таким произведениям смело можно отнести прекрасный фильм «Непокоренные». Это — полотно большого масштаба, монументальный памятник мужеству и бесстрашию советских людей. Фильм прост, суров и правдив. Его правда целиком поднимает себе и действует на зрителя совершенно неотразимо. Только таким языком, суровым и мужественным, глубоко правдивым надо говорить о великих страданиях, вынесенных нашим народом в его героической борьбе с лютым врагом.

Радостно видеть, как наша кинематография одерживает победу за победой. Творческое содружество таких одаренных людей, как писатель Борис Горбатов (сценарий) и лауреат Сталинской премии Марк Донской (постановка), дало превосходные результаты. Мы имеем дело с произведением, достойным наших великих дел.

Актеры не играют в этом фильме, они живут на экране. Трудно сказать, кто из них лучше исполняет свою роль — настолько все они правдивы и цельны в своих стремлениях и поступках. Вот незабываемый образ Тараса, созданный народным артистом СССР А. Бучкой. Тарас подобен могучему дубу в своей огромной, негибкой мощи. Он воплощает в себе лучшие качества русского человека, его ясный ум, незапятнанную совесть, честность и подлинный гуманизм, львиный отвал и суровую прямоту. Образ Тараса воплощает в себе характерные черты советского патриотизма в самом высоком его значении.

Незабываемого трогателем старый врач (нар. арт. Зускин). Как прекрасен весь его облик! Этот огромный лоб мудреца, чудесный взгляд умных глаз, какают чарующая мягкость движений. Тончайшие нюансы игры артиста поразительны. Вся глубина переживания раскрывается в бесконечно разнообразной гамме чувств. Видна подлинная страстность и творческое проникновение художника.

Смелого, умного организатора народных масс в борьбе с врагом, человека с непреклонной волей в победе, подпольщика-большешевика, сына Тараса Яленко Степана прекрасно воссоздал арт. Сагал. Образ овеял большим обаянием, полон искренности, человечности и правды.

Нет нужды перечислять всех многочисленных участников этого фильма. Все они, как живые, надолго врезаются в память. Исключение, пожалуй, составляет Василий Труны условия «двойной игры» в роли поляка, где необходима огромная выдержка, колоссальное напряжение, хладнокровие и мужество для того, чтобы вовремя узнать и передать партийной организации планы врага. Нужны крепчайшие нервы, чтобы не выдать себя ни одним движением в самые рискованные моменты. Истинные чувства советского человека, возмущенные до крайнего предела при виде жутких насилиев и

ответственный редактор Я. ТЕРЕШЕНКО.

Обсуждение проекта новой конституции в Югославии

БЕЛГРАД, 14 декабря. (ТАСС). 11 декабря состоялась заседания конституционных комиссий обеих палат учредительного собрания, на которых обсуждался проект новой конституции.

Проект новой конституции обсуждается также на предприятиях, в учреждениях, на сельских собраниях, в организациях народного фронта, объединенного союза антифашистской молодежи, в профсоюзных организациях и на страницах печати. Все мнения и предложения по проекту конституции передаются в конституционные комиссии учредительного собрания.

К суду над японскими военными преступниками

НЬЮ-Йорк, 13 декабря. (ТАСС). По сообщению корреспондента агентства Ассошиэйтед пресс, командующий американской 8-й армией генерал-лейтенант Холл заявил, что суд над 300 японцами, обвиняемыми в зверском обращении с союзными военнопленными, начнется в Йокотаме 18 декабря. Процесс будут вести военные комиссии, состоящие из 5-8 членов, включая экспертов-юристов. Защищать обвиняемых будут 12 адвокатов во главе с американским подполковником Дикинсоном.

Англо-французское заявление по вопросу о Леванте

ЛОНДОН, 13 декабря. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, министр иностранных дел Бевин сообщил сегодня в палате общин, что Англия достигла с французским правительством соглашения по вопросу об отводе французских и английских войск из района Леванта (Сирия и Ливан).

Затем Бевин зачитал изложение заявления, в котором указывается, что оба правительства совместно решили изучить условия для методичной перегруппировки и отвода вооруженных сил из Сирии и Ливана. Английские и французские военные эксперты встретятся с этой целью в Бейруте 21 декабря 1945 года. Одна из основных их задач будет заключаться в установлении весьма скорой даты для первых мероприятий по эвакуации.

В ГОРОДЕ БАРНАУЛЕ с 23-го по 30-е декабря 1945 года проводится НОВОГОДНЯЯ ЯРМАРКА

На ярмарку приглашаются колхозы и колхозники всех прилегающих к городу районов.

Колхозы и колхозники, реализовавшие свои сельскохозяйственные продукты на ярмарке, будут отоварены дефицитными товарами ширпотреба.

Торгующие организации и местная промышленность выступят товаров широкого потребления для реализации на ярмарке колхозам и колхозникам на сумму один миллион рублей.

Сюфонов Александр Петрович, проживающий по ул. Пушкинской, № 76, возбудил дело о разводе с его женой Софронией Прасковей Григорьевой, проживающей по ул. Пушкинской, № 76. Дело подлежит рассмотрению в наруде 2-го участка Центрального района, г. Барнаул.

Усов Иван Тимофеевич, проживающий на жилплощади, в доме № 18, кв. 38, возбуждает дело о расторжении брака с гражданкой Усовой Акиньей Николаевной, проживающей на жилплощади, в 7-м объекте, кв. 19, которое подлежит рассмотрению в наруде 2-го участка Октябрьского района, города Барнаул.

Алтайский краевой драматический театр Сегодня днем — Доходное место. Вечером — Поединок. Начало в 8 час. 30 мин. вечера.

Кинотеатр «ОКТЯБРЬ» — Новый звуковой художественный фильм «Непокоренные» Сеансы: в 2, 4, 6, 8 и 10 часов. С 17 декабря новый американский художественно-музыкальный фильм «Восенний вальс» Принимаются коллективные заявки.

Кинотеатр «ПОБЕДА» — Звуковой фильм — Моя любовь. В программе новый киножурнал. Сеансы: в 1-30, 3-30, 5-30, 7-30, 9-30.

Кинотеатр «РОДИНА» — В розовом зале — Без вины виноваты. В голубом зале — Сестра его дворецкого. В программах новые киножурналы. Сеансы: в 2, 4, 6, 8 и 10 часов. С 17 декабря в голубом и розовом залах новый американский художественный фильм «Восенний вальс». В программе новый киножурнал. Сеансы: в 12, 2, 4, 6, 8, 10 и 11 ч. 30 м. Перед началом сеансов играет джаз-оркестр.

Принимаются заявки от организаций на коллективные посещения.

ГОСЦИРК. Гастроли вновь прибывших артистов Ц И В И Н. Дрессированные ослы, крысы, попугаи, медведи, лошади, козы, кошки, собаки и другие. Буффонные клоуны Сим и Эяли. Ножная лестница — Островские. Художественные акробаты — Золотаревы. Оригинальные жонглеры — Золотаревы и другие номера. Начало в 8 часов 30 минут вечера. Касса с 2-х часов дня.

Утерянная гербовую печать детской больницы считать недействительной.

Утерянная гербовую печать детской больницы считать недействительной.

Утерянная гербовую печать детской больницы считать недействительной.

Утерянная гербовую печать детской больницы считать недействительной.

Утерянная гербовую печать детской больницы считать недействительной.

Утерянная гербовую печать детской больницы считать недействительной.

Утерянная гербовую печать детской больницы считать недействительной.

Утерянная гербовую печать детской больницы считать недействительной.

Утерянная гербовую печать детской больницы считать недействительной.

Утерянная гербовую печать детской больницы считать недействительной.

Утерянная гербовую печать детской больницы считать недействительной.

Утерянная гербовую печать детской больницы считать недействительной.

Утерянная гербовую печать детской больницы считать недействительной.

Утерянная гербовую печать детской больницы считать недействительной.

Утерянная гербовую печать детской больницы считать недействительной.